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İBNÜ'L-ESIR'E GÖRE SELÇUKLULAR'IN 
TARİH SAHNESiNE ÇlKlŞLARI 

Doç. Dr. ABDÜLKERİM ÖZAYDIN 

[377]* Yeminüddevle'ni!l- ve Ondan Sonra· da Oğlunun 
Oğuztarla Mücadelesi 

Yeminüddevle1 bu sene2 Oğuz Tüiklerine3 saldırdı ve onları kendi ül­
kesinde çeşitli yerlere dağıttı, çünkü onlar bulundukları yerde bozguncu­
luk yapıyorlardı. Bunlar Türk Arslan b. Selçuk'un4 adamlarıydı ve Buhara 
salırasında ikamet ediyorlardı. Yeminüddevle nehri5 geçip Buhara'ya yak­
laşınca buranın emiriolan Ali Tekin6, ileride de temas edeçeğimiz gibi on­
dan korkup kaçtı. 

Arslan b. SelÇuk, Yeminüddevle'nin' yanına gelince, Yeminüddevle onu 
yakalayıp Hindistan'daki şehirlerin birinde? hapsetti, aynca Arslan b. Sel­
çuk'un ohalarına asker sevkedip adamlarından bir çoğunu öldürdü, büyük 
bir kısmı ise sağ salim kurtulup Yeminüddevle'den kaçarak Horasan'a gitti­
ler ve orada olaylar çıkardılar, yağmacılık yaptılar. Bundan dolayı Yeminüd­
devle onlara karşı asker sevk etti, [378] bir kısmını esir aldı ve onları Hora­
san'dan uzaklaştırdı. Bunlardan iki bin çadır halkı Isfahan'a gittiler; bunun 
üzerine Ye.minüddevle kendilerini veya kafalarını göndermesi için AJaüd-

* İbnü'I-Esir, el-Kıjmüfi't-tarilı, IX, (nşr. CJ. Tomberg) , Beyrut 1966. Köşeli parantez 
içinde verilen rakamlar bu neşirdeki sayfa numaralannı göstermektedir . 

. 1. Yeminü'd·De.vle Mahmüd b. Sebüktekin Gazneli hükümdan (999-1030). 
2. 420 (1029). 
3. O~lar hakkında geniş bilgi için bk. Faruk Sümer, Oğuzlar (Tiirlımmkr) Tarilıleri Boy 

Tqkikıtı, Destanlan, Ankara. 1972. 
4. Selçuklu hanedanının atası olan Selçuk'un büyük oğlu olup 423'te (1032) Cameli 

Mahmud tarafından hapsedildiği Kalincir kalesinde öldü. Geniş bilgi için bk. Abdülkerim 
ÖZaydın , "Arslan b. Selçuk", DİA (Türkiye Diyanet Vakfı İsl4m Ansi.lılopedisi), lll, 402-403. 

5. Ceyhun nehri. 
6. Karahanlılar'a mensup bir prens olan Ali Tekin'in (ö. 426/ 1035) Selçuklutarla ilişki­

leri için bk. Mehmet Altay Köymen, Büyük SelfU]ıl.u İmparawluğu Tarihi, I . Kundıq Devri, An­
kara 1989, s. 120-125, aynca bk. İndeks. 

7. Kalincar kalesi, Ravendi, Rdhatu's..Sudılr ve dyetü's- sürıir (tre. Ahmet Ateş), Ankara 

ı 
ı 
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devle'ye8 mektup yazdı, Alaüddevle de naibinc, bir ziyafet hazırlayıp bu 
Oğuzlan davet etmesini ve bu sırada öldürmesini emretti. Naib bunun üze­
rine haber gönderip askeri hizmetlerde istihdam etmek üzere isimlerini 
tesbit etmek istediğini bildirdi, bu arada Deylemlileri de bahçede pusuya 
yatırdı. Oğuzlardan pek çok kimse geldi. Bu arada Alaüddevle'nin bir Türk 
kölesi onları karşılayıp naibin niyetini ve meseleyi bunlara anlattı. Oğuzlar 
bunu duyar duymaz geri döndüler. Alaüddevle'nin naibi onların geri dön­
mesine mani olmak istediyse de Oğuzlar onu dinlemediler. Bu sırada Dey­
lemlilerin kumandanlarından biri Oğuzlardan birine saldırdı, o da bir ok 
atarak kumandanı öldürdü. 

Bu yüzden büyük bir gürültü koptu; Deylemliler pusudan çıktılar, şehir 
ahalisi de onlara katılınca aralannda savaş vuku buldu. Sonunda Türkleri 
mağlup ettiler, onlar da çadırlarını söktüler ve oradan ayrıldılar. Azerbay­
can hakimi Vehsudan'm yanına varıncaya kadar yol boyunca uğradıkları 
her.köyü yağmaladılar. Vehsudan onları iyi karşıladı ve ihtiyaçlarını gider­
di. 

Isfahan'a gidenlerden daha fazla sayıda Oğuz ise Horasan'da kaldı. Bun­
lar Eski Harezm'in yanındaki Balcan Dağı9'na vardılar .ve pek çoğu dağlar­
dan şehirlere inerek yağma ve tahribat yaptılar. İnsanları öldürdüler. Bu­
nun üzerine Mahmud b. Sebüktekin Tus valisi Arslan Cazib'i bunlara karşı 
sevk etti. Arslan Cazib Oğuzların üzerine yürüdü ve kalabalık bir orduyla iki 
yıl boyunca onları takip etti. Sonunda bunlar yüzünden Sultan Mahmud 
bizzat kendisi Horasan'a yürümek zorunda kaldı. Onları takip ederek Nişa­
bur'dan Dihistan'a10 geldi. Oğuzlar bu defa Cürcan'a gittiler. Mahmud da 
bunun üzerine onları takip etmekten vazgeçti, daha önce zikrettiğimiz gi­
bi, oğlu Mes'üd 'u Rey'e tayin etti, Mes'fıd da bunlardan bir kısmını orduda 
istihdam etti ki, bunların reisieri Yağmur idi. 

Mahmud b. Sebüktekin vefat edip oğlu Mes'fıd Horasan'a giderken bu 
Oğuzlar Mesfıd'un yanında yer alıyorlardı. Mes'ud Gazne'ye hakim olunca 
yanındaki Oğuzlar ondan Balcan Daği'nda kalanların geri dönmelerine 
müsaade etmesini istediler, Mes'fıd da [379] itaatkar olmaları ve doğru dü­
rüst hareket etmeleri şartıyla buna izin verdi. 

Daha sonra Mes'fıd, Ahmed Yınaltekin 'in isyanını bastırmak için Hindis­
tan'a gidince bunlar yeniden fcsat çıkardılar; bunun üzerine Mes'ud, Rey'i 

8. Alaü'd-Devle Ebü Ca'fer b. K.akeveyh, İsfahan hakimi (1007-1041) Muhammad Na­
zım, The Lifeand Times of Sultan Mahmud ofG!uwuı., Cambridge 19;31, s. 65, Köymen, a.g.e., 
s. 173. 

9. Horasan-Harezm arasında bulunan Balhan Dağı. Köymen, a.g.e., s. 93. 
10. Harezm ve Cürcan yakınlannda bir şehir, Yakut ei-Hamevi, Mu 'cemü 'l-l>üldtin, Bey­

rut 1410/ 1990, Il, 559. 
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Alaüddevle'nin elinden almak üzere Taş-Ferraş'ı büyük bir orduyla oraya 
gönderdi. Taş-Ferraş, Nişabur'a gelip Oğuzların fenalıklannı görünce 
Oğuz reisierini çağırdı ve elli küsur adam öldürdü ki, Yağmur da bunların 
arasındaydı. Neticede Oğuzlar burada daha fazla kalmayıp Rey'e doğru ha­
reket ettiler. 

Mes'üd bunların çıkardığı karışıklıklardan haberdar olunca ohalarını 
ele geçirip Hindistan'a gönderdi; birçoğunun da el ve ayaklarını kesti ve as­
tı. 

Bunlar Arslan b. Selçuk'un aşiretiyle ilgili haberlerdi. Tuğrul Bey, Davud 
(Çağrı Bey) ve kardeşleri Yabgull ile ilgili haberlere gelince; onlar Mave­
raünnehr'de idiler; onlarla ilgili olayları inşaallah ileride anlatacağız, çün­
kü onlar, ileride haberlerini anJatacağımız gibi, hükümdar oldular. 

Sultan Mes'üd'un hacibi Taş-Ferriiş Oğuzlara saldırınca, onlar daha ön­
ce Azerbaycan'a giden kafileye katılmak amacıyla: "Oraya gitmek istiyoruz", 
diyerek Rey üzerine yürüdüler. Bunlara "Irak Oğuzları (lrakıyye) "denir ki, 
bu taifenin başında Göktaş, Boğa, Kızıl, Yağmur,Anasıoğlu adındaki beyler 
bulunuyordu. Bunlar Damağan'al2 varınca asker ve şehir halkı onları şeh­
re sokmamak için çalıştılar, fakat güçleri yetmedi ve dağa çıkıp saklanmak 
zorunda kaldılar. Oğuzlar şehre girip yağma ettiler. Buradan Simnan'al3 
gittiler ve orayı da aynı şekilde yağmaladılar. Daha sonra Huvaru'r-Rey'el4 
girdiler, aynı şeyleri burada da yaptılar. İshak-iibad ve civarındaki köyleri de 
yağmaladılar. Daha sonra Rey'e bağlı Müşkeveyh üzerine yürüdüler ve ora-

- yı da yağma ettiler. 
Bu olaylar üzerine Ebü Sehl el-Hamdüni ve Taş-Ferraş savaşa hazırlandı­

lar. Melik Mes'ud ile Cürcan ve Taberistan hakimine mektuplar yazarak du­
rumdan haberdar ettiler ve yardım istediler. Taş-Ferraş silahlanıp fillerin 
desteğindeki üç bin kişilik süvarİyle Oğuzlara saldırmak ve onlara ağır bir 
darbe indirmek üzere yola çıktı. Bunu duyan Oğuzlar [380] karılarını, mal­
larını ve Horasan'dan ve yukarıda zikredilen şehirlerden aldıkları ganimet­
Ieri bırakarak süvarİ birlikleriyle Taş-Ferraş'a karşı harekete geçtiler. İki ta­
raf karşı karşıya geldi. Taş-Ferraş bir fil~ binmişti. İki taife arasında başlayan 
savaş başlangıçta Taş-Ferraş'ın lehineydi, fakat Oğuzlar Taş'ın saflarında sa­
vaşan Kürt askerlerinin reisini esir aldılar, Onu öldürecekleri sırada bu re­
is onlara:"Beni öldürmeyiniz, Taş'ın maiyyetinde sava.şan Kürt askerlerine 
emredeyim, savaşı bıraksınlar" dedi. Bunun üzerine Oğuzlar onu öldür­
mekten vazgeçtiler ve kendisini serbest bırakacakianna dair söz verdiler. 

1 ı. Musa Yabgu, Selçuk'un oğlu, Tuğrul Bey ile Çağrı Bey'in amcası; bk. İbrahim Ka-
fesoğlu "Selçuk'un Oğulları ve Torunları " Türkiyat Mecmuası, XIII (İstanbull958), s. 119. 

12. Rey ve Nişabur arasında bir şehir, Yakut, a.g.e., ll, 493. 
ı 3. Rey-Damagan arasında bir şehir, Yakut, a.g.e., lll, 285. 
14. Sinınan-Rey arasında büyük bir şehir, Yakut, a.g.e., ll, 451. 
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Reis de Kürtlere haber gönderip eger savaşıriarsa kendisinin mutlaka öldü­
rüleceğini söyledi.Bunun üzerine neşesi kırılan Kürtler savaşa son verdiler. 

Bu defa Oğuzlar beş bin kişiyle Taş ve ordusu üzerine saldırdılar. Kürt­
ler bozuldu, fakat Taş ve askerleri savaşa devam ettiler. Oğuzlar Taş'ın bin­
diği fili öldürünce Taş yere düştü ve hemen öldürdüler. Öldürülen Oğuzla­
rın intikamını almak gayesiyle Taş-Ferraş'ı parça parça ettiler. Taş ile bera­
ber çok sayıda Horasanlı ve büyük kumandan da öldürüldü. Oğuzlar geri­
de kalan filleri ve askerin ağırlıklarını ganimet aldılar, sonra Rey üzerine 
yürüyerek Ebu Sehl el-Hamduni15 ve maiyyetindeki askerleriyle ve şehir 
halkıyla savaşa tutuştular. Ebu Sehl yanındakilerle Taberek Kalesil6·ne git­
ti. Oğuzlar şehre girip her tarafı yağma ettiler, hiç bir şey bırakmadılar. Son­
ra Ebu Sehl ile savaşa tutuştular. Ebü Sehl Oğuz emiri Yağmur'un kız kar­
deşinin oğlunu ve büyük kumandanlardan birini esir etti, bunun üzerine 
Oğuzlar kumandanlarını esaretten kurtarmak için Taş'ın askerlerinden al­
dıkları şeyleri geri vermeyi, esirleri serbest bırakınayı ve otuz bin dinar fid­
ye vermeyi teklif ettiler, fakat Ebü Sehl: "Sultanın emri olmadan böyle bir 
iş yapamam" dedi. · 
· Oğuzlar şehirden çıkokiarı sırada Cürcan askeri yetişti. Bunlar Rey'e 
doğru uzaklaşınca Oğuzlar üzerlerine baskın düzenlediler, reisierini ve 
onunla beraber yaklaşık iki bin kişiyi esir aldılar, geri kalanlar ise bozulup 
geri döndüler. Bu hadise 427 (1035-1036) senesinde vuku bulmuştu. 

[381] Alaüddevle'nin Rey'e Gelip Oğuztarla İş Birliği Yapması ve 
Oğ;uzlann Onunla Tekrar Bozuşmalan 

Alaüddevle Oğuzların Azerbaycan'a gitmek üzere Rey'den ayrıldıklarını 
öğrenince doğruca Rey'e yürüdü ve şehre girdi. Sultan Mesüd b. (Mahmud 
b.) Sebüktekin'e itaat eder gibi görünüyordu; bu sebeple Ebü Sehl el-Ham­
düni'ye haber gönderip vereceği mala karşılık bulunduğu yerde kalmasına 
muvafakat edilmesini istedi. Ebü Sehl ise Alaüddevle'den korktuğu ve gü­
venemediği için bu isteği yerine getirmekten çekindi. Alaüddevle bunun 
üzerine Oğuzlara haber gönderdi ve kendilerine ikta vereceğini söyleyerek 
onları iş birliğine davet etti, böylece el-Hamduni'ye karşı onlardan destek 
sağlamak istiyordu. Oğuzlardan yaklaşık bin beş yüz kişi beyleri Kızıl'ın ku­
mandasında geri döndüler, geri kalanlar ise Azerbaycan'a gittiler. 

Oğuzlar yanına gelince Alaüddevle onlara ihsanda bulundu ve bağrına 
basu, böylece Alaüddevle'nin yanında kaldılar. Sonra Horasanlı kuman­
danlardan birinin Alaüddevle'ye karşı isyan etmek için Oğuzların kendini 

15. Cameli kumandanlarından. 
16. Rey yakınlarında, Yakut, a.g.e., IV, 18. 
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desteklemeye çağırdığı haberi duyuldu, bunun üzerine Alaüddevle o ku­
mandana haber gönderip yanına getir tti ve yakalayıp Taberek Kalesi'ne 
hapsetti. Oğuzlar bu işten ürktüler ve bunu soğuk karşıladılar. Alaüddevle 
onları teskine çalıştıysa da Oğuzlar dinlemedi ve tekr~r olay çıkarmağa, 

yağmacılığa ve yol kesmeye başladılar. Bunun üzerine Alaüddevle Taberis­
tan'da bulunan Ebu Sehl el-Hamduni ile haberleşerek Rey .meselesinin 
Mes'ud'a itaat etı:pek şartıyla birlikte çözmeyi kararlaştırdı. Ebu Sehl bunun 
üzerine bu teklifi kabul etti ve Nişabur'a gitti, Alaüddevle ise Rey'de kaldı. 

Azerbaycan'daki Oğuzların Yaptıklan ve Ora:dan Ayrılmaları 

Oğuzlardan bir taifenin Azerbaycan'a gittiğini yukarıda anlatmıştık. 
Vehsudan onların kötfılüklerine mani olacağını ve yardım sağlayacağını 
ümit ederek Oğuzlara ikramda bulunmuş ve akrabalık tesis etmişti. 

Bu oğuz taifesinin reisieri Boğa, Göktaş, Mansur ve Dana adlı beylerdi. 
Vehsudan' ın ümitleri boşa çıktı , çünkü onlar fıtme ve fesat çıkarmağa, 
adam öldürrneğe ve yağmacılığa devam ettiler. Bunlar sonra Meraga üzeri­
ne yürüdüler ve 429 (1037-1038) yılında şehre girdiler. Camiyi yaktılar, 
halktan pek çok kişiyi öldürdüler. Aynı şekilde Hezbaniyye kürtlerinden bir 
çoğunu da katlettiler. Olay büyüdü ve karışıklıklar arttı . 

Kürtler ve diğer şehirlere mensup ahali başlarına gelen felaketi görün­
ce Oğuzların kötülüklerine mani olmak gayesiyle barış ve ittifak yapmak 

· için teşebbüse geçtiler. Ebu'l-Heyca b. Rebibüddevle ile Azerbaycan hakimi 
Vehsudan barış ve iş birliği yaptılar. O bölge nin halkı da onlara katıldı . Böy-
lece Oğuzlar'dan intikam alabilecek hale geldiler. Oğuzlar bütün ülke hal- 11 
kının kendileriyle savaşmak üzere birleştiklerini görünce Azerbaycan'dan 
ayrılıp gittiler; artık orada kalmaları mümkün değildi. İki kola ayrıldılar. 
Bir kol Rey'de bulunan Oğuzların yanına gitti. Bunların reisieri Boğa idi. 
Mansur ve Göktaş'ın kumandasındaki diğer kol ise Hemedan'a gidip şehri 
mu hasara etti. Ebu Kilicar b. Alaüddevle b. Kikeveyh 17 orada bulunuyor-
du. Oğuzlarla savaşmak ve onları oradan uzaklaştırmak için şehir halkıyla 

anlaştı. Vuku bulan savaşta her iki taraftan da çok sayıda insan öldürüldü. 
Oğuzlar Hemedan 'ı uzun süre mu hasara ettiler. Ebu Kilicar b. Alaüddevle 
muhasaranın uzadığını ve onlara karşı koyamayacağını anlayınca Göktaş'a 
haber gönderip onunla barış yaptı ve akrabalık (sıhriyet) tesis etti. 

Oğuzların Rey'e giden koluna gelince, bunlar da orayı muhasara ettiler. 
Burada da Alaüddevle b. Kakeveyh vardı. Fenna Husrev b. Mecdüddevlel8 

17. Orta ve Bau İran'da hüküm süren Kakeveyhiler' den (1041-1048) , bk. Boswonh, 
İslam Devletleri Tarihi (tre. E. Merçii-M. İpşirli, İstanbul 1980, s. 123. 

18. Büveyhi Emiri Mecdü'd-devle'nin (997-1029) oğlu . 
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ile Savc hakimi Deylemli Ramrev de onlara katılınca sayıları çoğaldı ve kuv­
vetleri arttı. Alaüddcvle onların gittikçe kuvvetlen diğini, kendisinin de gi­
derek zayıfladığını görünce kendisine bir zarar gelmesinden korktu ve Re­
cep ayındaNisarı-Mayıs 1038 geceleyin şehri terk etti ve kaçıp Isfahan 'a gi t­
ti. Bunun üzerine şehir halkı korkup dağıldı ve savaşmaktan vaz geçip kaç-

· man ın yolunu aradılar. Oğuzlar ertesi gün erkenden saldırdılar ve şehir 
halkı onların karşısında tutunamadılar. [383] Oğuzlar şehre girip fena hal­
de yağmaladı lar. Bu arada kadınlan da esir aldılar. Yağma beş gün boyunca 
devam etti. Kadınlar camiye sığınmak zorunda kaldılar. Halk her tarafa da­
ğıldı, kaçacak yer aradı ve herkes kendi derdine düştü. Canını kurtarabi­
lenler bahtiyardı. Daha önce de böyle bir olay olduğu için bu ikinci hadise 
imha edici bir vak'a o ldu; hatta rivayete göre, bazı cumalarda camide elli 
kişi bile olmazdı. 

AHiüddevle Rey'den ayrılın ca Oğuzlardarı bir grup peşine düştü, fakat 
yetişemediler ve Kerec tarafına sapıp şehri yağmaladılar. Burada da çok çir­
kin i şler yaptılar. Öte yandarı Anasıoğlu kumandasındaki bir taife de Kaz­
vin'e gitti. Şehir halkı bir süre onlarla savaştıysa da daha sonra yedi bin di­
nar vererek onlarla barış yaptılar ve itaat arz ettiler. 

Urmiye'de bulunan Oğuzlar ise Erminiyye diyarına yürüdüler, onlara da 
ağı r bir darbe indirdiler. Burada oldukça aşırı gitti ler, pek çok kişiyi öldür­
dükleri gibi ganimet ve esir aldılar. Sonra tekrar Urmiye'ye ve Ebu'l- Heyca' 
ei-Hezhani'nin hakimiyetindeki şehirlere döndüler. Oğuzların iyi bir kom­
şu olmadığını bilen bölge Kürtleri onlarla savaşa tutuştular. Savaş sırasında 
pek çok kişi öldürüldü. Oğuzlar bu bölgedeki köyleri de yağmaladılar ve 
Kürtlerden pek çok kişiyi öldürdüler. 

Oğuzlann Hemedlin'ı Ele Geçirmeleri 

Oğuzların Hemedan'ı muhasara edip şehrin hakimi Ebü K.alidir b. Ala­
üddevle ilc barış yaptıklarını yukarıda anlatrnıştık. Oğuzlar Rey'e hakim 
olunca yeniden Hemedan'ı muhasara etmeye başladılar. Kızı l ve adamları 
hariç diğer Oğuz boylan Rey'de n Hemedan üzerine yürüdüler ve oradaki 
Oğuzlarla birleştiler. Ebü Kalidr bunu duyunca onlara mukavemet edemc­
yeceğini anladı ve şehrin ileri gelenleri ve büyük [384] tüccarlarla Hemc­
dan'dan kaçıp Kinkiver'el9 sığındı. 

Oğuzlar 430 (1 038-1 039) yı l ında I le medarı 'a girdi ler, reisierinden Gök­
taş, Boğa ve Kızıl da oraya geldiler. Fenna l lusrev b. Mecdüddcvlc h. Bl"ı­

veyh de çok sayıda Deylcmli ile onların yanında bulunuyordu. Bunlar daha 
önceki muharebc sebebiyle 1-Icmcdan ahalisine çok kin hcslcdiklcri ve ôf· 

1 !J. H ernedan-Karmisin arrt.~ıncla kiıçiık bir şehir, Yakut, a.g.e. , IV, !"ı!iO . 

. .. ---·-·· . ·--
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keli oldukları için şehre girince burayı başka hiç bir şehirde yapmadıkları 
tarzda fena halde yağmaladılar, karunları esir aldılar, Dinever köylerine ve 
Esedabad'a seriyycler (çete birlikleri) sevk ettiler. Bu yöreleri tamamen yağ­
malayıp halkı perişan ettiler. Halka karşı en sert ve en acımasız davranan­
lar ise Deylemlilerdi. Dinever hakimi Ebul'-Feth b. Ebü'ş-Şevk bunlara kar­
şı savaşıp galip geldi ve onlardan bir topluluğu da esir aldı. Oğuz reisieri 
adamlarının serbest bı rakı l ması için Ebu' I-Feth'e haber gönderdiler, fakat 
Ebu'l-Feth barış ve anlaşma olmadan salıvermeyeceğini bildirdi. Sonunda 
Ebu'l-Feth'in teklifini kabul edip onunla anlaşma yapular, o da esirleri ser­
best bıraktı. 

Daha sonra Hemedan'daki Oğuzlar Ebu Kalicar b. Alaüddevle'ye haber 
gönderip onunla da anlaşma yaptılar. Yanlarına gelip işlerini idare etmesi­
ni istediler ve onun görüşüne uygun olarak hareket edeceklerini söylediler. 
Oğuzlardan evlenmiş olduğu karısını da yanına gönderdiler. Ebu Kalicar 
yapılan teklifi kabul edip Oğuzların yanına geldi, fakat yanlarına gelir gel­
mez üzerine hücum edip malların ı ve yan ı nda bulunan eşya ve hayvanları 

yağmaladılar. Ebu Kalidr'ın babası bunu duyunca olup bitenleri görmek 
için Isfahan'dan çıkıp buraya bağlı dağ kasabalanna gitti, orada çok sayıda­
ki Oğuz taifesine saldırıp onlan mağlup etti ve bir çok kişiyi öldürüp bir o 
kadarını da esir aldıktan sonra muzaffer olarak lsfahan'a girdi. 

Tebriz Şehrin' deki Oğuzlan n Öldürülmeleri ve Onlann 
Azerbaycan'dan Aynlıp Hakkari'ye Gitmeleri 

432 (1040-1041) yılında Vehsüdan b. Mehlan Tebriz şehrinde Oğuzlar­

dan çok sayı da insanı ö ldürdü. 
[385] Vehsudan Oğuzlardan büyük bir cemaati kendileri için hazırlad ı ­

ğı bir ziyafete davet etmişti. Bunlar yiyip içtikten sonra ileri gelenlerinden 
otuz kişiyi tevkif etti, bunun üzerine kalanların cesaretleri kırıldı, moralle­
ri bozuldu. Vehsudan burada Oğuzlardan bir çok kişiyi öldürdü. Bunun 
üzerine Urmiye'de oturan Oğuzlar toplanıp Musul'abağlı olan I I akkari ka­
sabasına gittiler. l lakkari'deki Kürtler Oğuztarla savaşa tutuştular. Araların­
da büyük bir savaş vuku buldu. Sonunda Kürtler mağlup oldular; Oğuzlar 
bunların obalarını, mallarını ele geçirdiler, kadın larını ve çocuklarını esir 
aldılar. Kürtler bunun üzeri ne dağlara ve dar geçitiere s ığındılar, ancak 
Oğuzlar bunları takip edip üzerlerine saldırdılar. Bu defa Kürtler Oğuzl arı 
yendiler, bin beş yüz kişiyi öldürdüler, çok sayıda insanı da esir aldılar. Ye­
di Oğuz beyi ilc ileri gelenlerinden yüz kişi de esirler arasında bulunuyor­
du. Kürtler Oğuzların silahların ı , hayvanlarını ele geçirdikleri gibi daha 
ônn.: kendilerinden alınan ganimetieri de geri aldılar. Bunun lıt.crinc 
Oğuzlar dağ yolunu tuttular ve dağıldılar. 
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İbn Rebibüddevle bu haberi işitince geri kalan Oğuzları da imha etmek 
üzere arkalanndan asker sevk etti. Daha sonra Rey'de ikamet etmekte olan 
Oğuz beyi Kızıl öldü. Öte yandan Sultan Tuğrul Bey'in kardeşi İbrahim Yı­
nal Rey'e doğru yola çıktı. Rey'deki Oğuzlar İbrahim Yınal'ın geldiğini du­
yunca onun önünden kaçtılar ve ondan korkupel-Cibal bölgesinden ayrı­
larak 433 (1041-1042) yılında Diyarbekirve Musul tarafına gittiler. 

Oğuzlan n Diyarbekir' e Girmeleri 

433 (1041-1042) yılında Oğuzlar Azerbaycan'dan ayrıldılar. Bunun sebe­
bi şudur: 

Tuğrul Bey'in kardeşi İbrahim Yın al, yukanda zikredildiği gibi, Rey üze­
rine yürümüş ve [386] bunu duyan Rey'deki Oğuzlar İbrahim Yınal'ın 
önünden kaçmış ve ondan korkarak el-CibaJ20 diyarını terk edip Azerbay­
can'a doğru yola çıkmışlardı, fakat daha önce ahalisine yapuklarından do­
layı orada ikamet edemedi! er, ayrıca İbrahim Yın al da arkalarından geliyor­
du. Bunlar İbrahim Yınal ile iki kardeşi Tuğrul Bey ve DavCıd'a bağlı olduk­
larından İbrahim Yırial'dan korkuyorlardı. Kendilçrine kılavuzluk etmesi 

· için Kürtlerden adam tuttular. Kılavuz bunları ez-Zevezan21 üzerindeki 
sarp dağlardan götürdü. Bunlar Ceziret İbn Ömer' e çıkınca Boğa, Anasıoğ­
lu ve diğer bazı Oğuz beyleri Diyarbekir'e gittiler ve Karada, Bazebda, el­
Hasaniyye ve Habur'u yağma ettiler. Bu arada Mansur b . Guzoğlu el-Cezi­
re'de şark tarafında kaldı. 

el-Cezire'de ikamet etmekten olan Süleyman b. Nasruddevle b. Mervan, 
Mansur'a adam gönderip barış teklif etti ve kış geçip diğer Oğuzlarla bera­
ber Suriye'ye gidinceye kadar el-Cezire'ye bağlı kasabalarda oturabiieceği­
ni bildirdi. Mansur bu teklifi kabul etti, her ikisi banşıp anlaştılar; Fakat Sü­
leyman Mansur'a hainlik etmeyi aklına koymuştu, bunun için büyük bir zi­
yafet tertip etti ve Mansur'u bu ziyafete çağırdı. Mansur el-Cezire'ye girer 
girmez Süleyman onu yakalayıp hapsetti, bunun üzerine Mansur'un adam­
ları her tarafa dağıldılar .. 

Karvaş bu durumdan haberdar olunca Oğuzların arkasından büyük bir 
ordu gönderdi. Fenek kalesinin22 hakimleri olan ei-Beşneviyye Kürtleriyle 
Nasruddevle'nin askerleri de Karvaş'ın ordusuna katıldılar, Oğuzlan takip 
ederek arkalarından yetiştiler ve onlarla savaşa tutuştular. Oğuzlar ele ge­
çirdikleri bütün ganimetieri vererek kendileri çin eman diledilerse de on­
lar kabul etmediler, bunun üzerine Oğuzlar ölüme meydan okurcasma sa-

20. Isfahan, Hemedan ve Tahran arasında kalan merkezi İran (Irak-ı Acem, Media). 
21. Erminiyye dağları Ahlat, Azerbaycan, Diyarbekir ve Musul arasında bir bölge, Yakut, 

a.g.e., lll, 177. 
22. Ceziret İbn Ömer (Cizre) yakınlarında müstahkem bir kale, Yakut, a.g.e., lV, 315. 
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vaşmaya başladı lar, çok sayıda Arab'ı yaralarlıktan sonra çeşi tli yönlere da­
ğıldılar. 

[387] Oğuzların bir kısmı yağma için Nusaybin ve Sindir'a gitmişlerdi; 

bu hadise üzerine cl-Cezire'ye döndüler ve orayı muh~sara ettiler, Araplar 
kı şı geçirmek için Irak'a gidince Oğuzlar Diyarbekir'e gidip şehri yağmala­
yarak tahrip ettiler, bir çok kişiyi öldürdü ler; bunun üzerine Nasruddevle 
Oğuz beyi Mansür'u oğlu Süleyman'dan teslim aldı ve Oğuzlara haber gön­
derip ülkesinden ayrıldıkları takdirde kendilerine çok miktarda maJ vere­
ceğini ve Mansur'u da serbest bırakacağmı bildirdi. Oğuzlar bu teklifi ka­
bul edince Nasruddcvle de Mansür'u serbest bıraktı ve vaat ettiği malın bir 
kısmını gönderdi; fakat Oğuzlar sözlerinde durmadılar ve karışıklıkları da­
ha da artırdı lar. Bir kısmı Nusaybin , Sincar ve Habur'a gidip oraları yağma 
ettiler, bir kısmı da Cüheyne'ye23 ve el-Ferec (Merc-i Cüheync) 'e bağlı ka­
sabalara gidip yağmaladılar. Karvaş onlardan korktuğu için Musul'a girip 
kapandı. 

Oğuzlar'ın Musul Şehrini Ele G_eçirmeleri 
Oğuzlar Azerbaycan'dan Nasruddevlc b. Mervan'ın idaresindeki belde­

lerden Ceziret İbn Ömer' e gittiklerinde bir kısmı yukanda adı geçen emir­
leriyle beraber Diyarbekir üzerine yürümüş, geri kalan lar da Bik'a'ya gide­
rek Berka1d'de24 konaklamışlardı. Bunun üzerine Musul emiri Karvaş on­
ları gözetleyip üzerlerine baskın düzenlemek için asker sevketti. Oğuzlar 
bunu haber alınca Musul'a doğru ilerlediler, korkuya kapılan Karvaş Oğuı­
lar'a adam gönderip merhamet dilenıneye ve onlara yumuşak davranmaya 
başladı , ayrıca üç bin dinar verecek oldu, fakat Oğuzlar kal;>Ul etmediler. 
Karvaş'm ikinci defa elçi gönderip barış teklif etmesi üzerine Oğuzlar on 
beş bin 'dinar istediler. Karvaş bu teklifi kabul ederek şehir halkını toplayıp 

durumu anlattı. 

Onlar bu meblağı toplamaya çalışırken Oğuzlar Musul'a varıp el-Has­
ba'da konakladılar. Karvaş ve askerleriyle bütün şehir halkı Oğuzlarakarşı 
çıkarak bütün gün savaştılar. Ertesi sabah tekrar savaşa başladılar, sonunda 
Araplar ve şehir halkı mağlup oldular. Karvaş ise evinden bir gemiye bine­
rek kaçtı, mallarının çok az bir kısmını alabildi. Oğuzlar şehre girip yağma­
ya koyuldular; Karvaş'a ait ne kadar mal, mücevhcrat, lüks eşya, elbise var­
sa hepsini aldılar. Karvaş yanındaki bir adamla gemiye binip kurtuldu, 
[388] es-Sinn'e25 varıp burada konaklayarak Mclik Celalüddevle'ye26 elçi 

23. Musul'da Dicle Kıyısında bir yerleşim merkezi, Yakut a.g.e., ll, 225. 
24. Musul'a bağlı büyük bir belde, Yakm, a.g.e., 1, 461. 
25. Tckrit ' in üst tarafında Dicle kı yısında bir şehir, Yakut, a.g.e., III, 305. 
26. Büveyhi Hükümdan (1025-1044) , geniş bilgi için bk. Aydın Taneri , ''Celalüddevle", 

DİA, vıı , 259-260. 
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gönderip durumu bildirdi ve yardım istedi. Aynca Dübeys b. Mezyed27 ve 
diğer Arap ve Kürt emirlerine haber gönderip yardım taleb etti ve başına 
gelen olaylardan şikayetçi oldu. 

Oğuzlar ise Musul'da adam öldürmek, namusa tecavüz etmek ve malla­
n yağmalamak gibi çok çirkin işler yaptılar. Sadece Ebu Necih Sokağı, el­
Cessasa, Carsuk, Şatıu'n-nehr (nehir kıyısı) ve Kasaplar kapısı gibi bazı ma­
haller Oğuzlara mal vererek yağma ve katliamdan kurtuldular ve bu yüzden 
Oğuzlar onlara el uzatmadılar. 

Musul Halkının Oğ;uzlara Hücumu ve Onlann Yaptıklan 

Oğuzların Musul'u ele geçirdiklerini yukarıda anlatmışuk. Bunlar Mu­
sul'a yerleşince şehir halkına yirmi bin dinar tutannda vergi tahakkuk etti­
rip bunu toplamışlardı. Sonra tekrar ahaliye baskı yaptılar, evlerini barkla­
rını arayıp: "Bunlar Arapların malıdır." diyerek onların bir çok malına el 
koydular, ayrıca dört bin dinarlık vergi daha tarh ettiler. Bu arada Oğuzlar­
dan bir grup Musullu İbn Fergan'ın yanına gidip orada bulunan bir adamı 
sıkıştırdılar, gayr-ı ahiili davranışlarda bulundular ve çirkin sözler söyledi­
ler. 

Yine Oğuzlardan biri bir Musullu ile kavga edip onuyaraladı ve saçını 
kesti. Bunun üzerine Musullunun acı dilli annesi yüzünü kana boyadı ve 
oğlunun kesilen saçını eline alıp: "Allah'tan ve Müslümanlardan yardım is­
tiyorum. Oğlum öldürüldü işte kanı; kızım öldürüldü işte saçı." diye bağır­
dı ve çarşıları dolaştı. Bunun üzerine ahali galeyana gelerek İbn Fergan'ın 
evine yürüdüler, onun yanında bulunan Cuzlardan birini ve ele geçirdikle­
ri diğer Oğuzları öldürdükten sonra evi muhasara altına aldılar ve evin da­
mındaki Oğuzlarla çarpışmaya giriştiler. Musullular bir süre sonra evin ça:. 
usını delip Oğuzların üzerine saldırdılar ve hepsini öldürdüler. Sadece ye­
di kişi kurtulabildL [389] Bunlar arasında Ebu Ali Mansür da vardı. Man­
sur el-Hasba'ya gitti, sağ kalan Oğuzlar da onun yanına gittiler. 

Göktaş ise büyük bir toplulukla Musul'dan aynlmıştı. Elçi gönderip du­
rumu haber vermeleri üzerine derhal yanlarına döndü , 25 Receb 435 (27 
Şubat 1044) tarihinde zor kullanarak şehre girdi. Şehir halkını kılıçtan ge­
çirdiler, çok sayıda esir aldılar ve mallarını yağma ettiler. On iki gün boyun­
ca halkı öldürüp mallarını yağmaladılar. Ebu Necih Sokağı bu felaketten 
kurtuldu; çünkü burada oturanlar Emir Mansur'a iyilik etmişlerdi, Göktaş 

bu yüzden onların hukukuna riayet etti. Bu arada katliamdan kurtulanlar 
da Ebu Necih Sokağı'na sığındılar. Ölüler, defnedecek kimse olmadığın-

27. Nurü'd-Dcvle Dübeys b. Ali b. Mezyed Mczyecli cmiri (IOIH-IOH I). !{eni~ hil~i iı;in 
bk. C.E. Bosworth, "Mazyad", El2 (ing), VI, 965-96ö. 
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dan yollarda kaldı ve kokuştu, daha sonra topluca bir çukura atıldılar. 
Oğuzlar önce Halife, sonra da Tuğrul Bey adına hutbe okutuyorlardı. 

Oğuzlar uzun süre bu bölgede kalıp yukarıda zikrettiğimiz olaylara karı­
şınca Mclik Celalüddevle b. Büveyh, Tuğrul Bey'e mektup yazıp onların 
yaptıklarını anlattı , ayrıca Nasruddevle b. Mervan da Tuğrul Bey' e bir mek­
tup yazı p onlardan şikiyetçi oldu. Bunun üzerine Tuğrul Bey Nasruddev­
le'ye yazdığı cevabi mektupta: "Bana ulaşan haberlere göre adamları m ız ül­
kenize girmiş ve siz de o nlara mal verip güzel muamele etmişsiniz. Halbu­
ki sen sınır boylarında oturuyorsun, ası l sana mal vermek lazım ki kafırler­
le çarpışasın." diyor ve onları o bölgeden uzaklaştırmak üzere asker gönde­
receği ni vaad ediyordu. 

Oğuzlar daha sonra Erminiyye diyarına gidip oraları yağmaladılar ve 
halkını esir almaya başladılar. O kadar esir alınmıştı ki en güzel cariyenin 
değeri beş dinardı, erkek kölelere ise kimse dönüp bakmıyordu. 

Tuğrul Bey Celilüddevle'ye gönderdiği mektupta: "Bu Türkmenler bi­
zim kullanınız, hizmetçilerimiz, reaya ve tebeamız olup emrimizi tutar, ka­
pımızda hizmet ederlerdi; fakat ne zaman ki Mahmud b. Sebüktekin hane­
danının işini halletmeye kalkıştık ve Harezm işini yoluna koymak için yapı­
lan daveti kabul ettik, işte o zaman bunlar Rey'e gittiler, orada bozguncu­
luk ve fesatçıkarmaya başladılar. Bu yüzden Horasan'dan askerlerimizle 
üzerlerine yürüdük. Onların eman dileyeceklerine affımıza ve merhameti­
mize sığınacaklarına i nanıyorduk, fakat onları korku istila etti, haşmetimiz 
onları bizden uzaklaştırdı. Ne olursa olsun onları itaat ettirerek bayrağımız 

altına iade etmemiz; ister yakında, ister uzakta olsunlar, ister yükseklere 
(dağlara) çıksınlar isterse ovalara insinler bu inatçı asilere ceza olmak üze­
re şiddetimizden bir parça tattırmamız lazımdı r" d iyordu. 

{390] Musul Emiri Karvô,ş'ın OğuzZara Galip Gelmesi 

Karvaş'ın Sinn'e doğru gittiğini ve çevresindeki emidere mektup yaza­
rak onlardan yardım istediğini daha önce anlatmıştık. Cclalüddevle ordu­
sundaki Türkler itaat etmedikleri için kendisine yardım edemem i ş, Dübeys 
b. Mezyed ise bütün Ukayloğullarıyla beraber ona yardıma gitmişti. Ebu'ş­
Şevk ile İbn Verdim ve diğerleri de yardımcı kuvvetler gönderdiler, fakat 
bunlar savaşa yetişemediler, çünkü Karvaş Ukayloğullan ve Dübeys'in yar­
dımını sağlar sağlamaz Musul üzerine yürümüştü. 

Bu haber Oğuzlara ulaşınca Teli Afer28 (Tell-Ya'fer), Btımariyye:!9 ve o 
havalideki diğer kasabalara çekildiler. Anasıoğlu ve Boğa'nın riyasetinde 

2R. Mus\ti-Sinrar ;ırasınd;ı miıstahkcnı bir kale, Yakut, a.g.e., ll , 46. 
:!!). Tdl-Ya'fcr yakınlarında küçük bir belde. Yakut, a.g.e., I, ()()(i. 
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Diyarbekir'de bulunan Oğuzlara haber gönderip Araplar'a karşı kendi­
lerine yardım etmelerini istedi; bunun üzerine onlar derhal Musul'daki 
Oğuzların yardımına koştular. 

Karvaş onların geldiğini duydu, fakat cesaretleri kırılması n ve korku­
ya kapılmasınlar diye adamlarına haber vermedi. Sonra harekete geçip 
"Accac" denilen yerde konakladı, bu arada Oğuzlar da gelip el-Ferec 
(Merc) 'e bağlı Re'su'l-Eyyil 'de karargah kurdular. Aralarında yaklaşık 
iki fersah mesafe vardı. Oğuzlar Arapları rahatlıkla yenebilecekleri dü­
şüncesine kapılarak onların ohalarına kadar yaklaştılar. 

20 Ramazan (2 Ekim 1029) sabahı başlayan savaş sonunda Oğuzlar 
galip geldiler ve Araplar bozguna uğrayarak geri çekildiler. Savaş Arap­
ların ohalarının yakınında cereyan etti, Arap kadınları da savaşı seyre­
diyorlardı. Öğlene kadar Oğuzlar galip durumdaydı, sonra Allah Arap­
lara yardım etti ve onlar üstün duruma geçtiler. Nihayet Oğuzlar bozul­
du lar ve Araplar onları kılıçtan geçirmeye başladı lar. Bu arada dağılan 
Oğuzlardan bir"çok kişi öldürüldü, Araplar Oğuz beylerinin çadır ve 
ohalarını ele geçirdiler, bütün mallarını ganimet aldılar. Akşam olunca 
iki taraf birbirlerinden ayrıldı. 

[391) Karvaş ölülerin bir çoğunun kafalarını bir gemiye doldurup 
Bağdad'a gönderip şehre yakla'Şınca Türkler ırkdaşlarının kafalarını 
alıp defnettiler ırk ve hamiyyet duygusuyla kesik başların Bağdad'a gö­
türülmesine mani oldular. Allah, Musul ahalisini on ların şerrioden kur­
tardı. Karvaş, daha sonra Oğuzları Nusaybin'e kadar takip ettikten son­
ra geri döndü. Oğuzlar ise Diyarbekir'e gidip şehri yağmaladılar, daha 
sonra Ermlniyye ve Rum diyarına da gidip oraları yağma ettiler. Bura­
dan Azerbaycan diyarına gittiler. Karvaş etrafındaki emlrlere mektup 
yazıp bu zaferini müjdeledi. Urmiye hakimi İbn Rebibüddevle'ye yazdı­
ğı mektupta da Oğuzlardan üç bin kişiyi öldürdüğünü bildiriyordu. İbn 
Rebibüddevle Karv.aş'ın elçisine: "Tuhaf şey! Bunlar benim ülkernden 
geçerken üzerinden geçmek zorunda oldukları köprüye adam koyup 
onları saydırdım. Maiyyetleriyle birlikte sayıları otuz bin küsurdu. Bu 
bozgunu müteakip dönüşlerinde ise sayıları beş bini bile bulmuyordu. 
Buna göre ya öldürüldüler, ya da başka bir şekilde helak oldular" diyor­
du. 

Şairler bu galibiyeti dolayısıyla Karvaş'a medhiyeler yazdılar. ibn Şi bl 
de yazdığı bir kasideyle onu medhediyordu. 

Oğuzların Irak kolunun haberleri bundan ibarettir. Devletleri, olay­
lan senelere göre (kronolojik olarak) zikredecek kadar uzun sürmedi­
ğinden ve kısa süre içinde dağılan yaz bulutuna benzediğinden dolayı 
sırayla burada anlattık. 

Selçuklulara gelince, onlara ait olayları kronolojik olarak zikredece-

- o -- -·--~· o •• , ' 
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ğiz ve inşaallah onların ilk devirlerini 432 ( 1 040) yılından itibaren an­
latmaya başlayacağız. 

Çeşitli Olaylar 

ez-Zahir30 bu sene Anuştekin ei-Beridi kumandasındaki bir orduyu 
Mısır'dan yola çıkard ı. Salih b. Mirdas öldürüldü ve Nasr b. Salih Haleb 
şehrine hakim o ldu. Bunu 402 yılı vukuatı arasında zikretmiştik. 

[457] Tuğrul Bey'in Horasan'da yaptıklan 

Rükneddin Ebu Talib Tuğrul Bey Muhammed b. Mikail b. Selçuk bu 
sene Nişabur'a hakim oldu ve şehre girdi. 

Sebebi şudur: 
Daha önce anlattığımız gibi, Seçluklulara bağlı Oğuzlar IIorasan'a 

ayak bastıkları zaman fesat çıkarıp yağmacılık yapmışlar, şehirleri tahrip 
ederek çoluk çocuğu esir almışlardı. Bunu duyan Melik Mes'ud b. Mah­
mud Hacibi Subaşı kumandasındaki otuz bin kişilik bir orduyu Oğuzla­
rın üzerine sevk etmiş, [ 458] Su başı Gazne'den yola çıkıp Horasan'a va­
rınca Oğuzlardan kurtulan v~ zarar görmeyen beldelerde ikamet ede­
rek o bölge ahalisine ağı r yük olmuştu. Hatta Oğuzların tahrip etmedi­
ği yerleri bile harabeye çevirmişti. Bir sene boyunca Oğuzları uzaktan 
takip ederek müdafaaya çekilen Subaşı Oğuzlar uzaklaştıkça onları ta­
kip ediyor, fakat onlar üzerine yürüyünce savaştan korktuğu ve savaşa 
girmek istemediği için geri dönüyordu. Bu yı lın başında Subaşı Se­
rahs'ın arkasında yer alan bir köyde bulunuyordu; Oğuzlar ise Tuğrul 
Bey ile beraber Merv önlerinde idiler. Subaşının yaklaştığını duyunca 
üzerine yürüdüler ve vardıkları gün savaşa tutuştular. Geceleyin karan­
lık bastırınca Subaşı taşınması kolay olan hafif eşyalarını alıp yakın 
adam l arıyla beraber kaçtı, çadırlarını ve yaktıkları ateşleri olduğu gibi 
bıraktılar. Rivayete göre Subaşı bu işi Oğuzlarla anlaşarak yapmıştır. Su­
başı'nın geri kalan askerleri ise sabahleyin durumu öğrenince kaçıp git­
tiler, böylece Oğuzlar onların karargahında silah vs. ne buldularsa hep­
sini aldı l ar, geri kalan Hindlilerden pek çok kişiyi de ö ldürdüler. 

Daha sonra Tuğrul Bey'in kardeşi ve Alp Arslan'ın babası o lan Da­
vfıd Nişabur üzerine yürüdü. Ebu Schl el-Hamduni ve maiyyetindekiler 
Davud'un hareketini haber alınca Nişabur'dan ayrıldılar. Davud ve ya­
nındakiler N işabur'a geldiler ve çatışma o lmadan şehre girdiler. Davud 
şehrin idaresinde hiç bir değişiklik yapmadı. Onlardan sonra Tuğrul 
Bey de Nişabur'a ulaştı. Bu sırada kendilerine halifenin elçileri geldi; 

30. Fatımi halifesi (1021-1036). 
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Halife Nişabur, Rey, Hemedan ve el-Cibal'deki Oğuzl;ıra haber gönde­
rip onları yağmacı lık, adam öldürme ve tahribattan menediyor ve onla­
ra bu konuda nasihatte bulunuyordu. Oğuzlar halifenin elçilerine ik­
ram, hürmet ve hizmet ettiler. 

Davı1d, Tuğrul Bey'e şehri yağmalamak istediğini söylediyse de Tuğrul 
Bey Ramazan ayında bulunduklarını öne sürerek bunu uygun bulmadı, o 
da Tuğrul Bey'in fikrini kabul etti. Davud Ramazan ayı çıktıktan sonra yağ­
maya kesin karar verdi, ancak Tuğrul Bey bu defa da halifenin elçilerinin 
ve mektubunun geldiğini ileri sürerek yine man i olmak istedi, fakat Davı1d 
onun sözlerine kulak asmadı ve yağmacılığa karar verdi. Bunun üzerine 
Tuğrul Bey bir bıçak çıkardı ve: "Allah'a yemin ederim ki, eğer en ufak bir 
şeyyağma edersen kendimi öldürürüm" dedi. Davı1d (Çağrı Bey) da bunun 
üzerine yağma fikrinden vazeçti ve halktan takside haraç almaya razı oldu. 
Nişabur halkının ödemesi gereken haracı yaklaşık otuz bin dinar olarak tes­
pit ettiler ve bu meblağı toplayıp adamlarına dağıttılar. 

[ 459] Tuğrul Bey hükümet konağına(~aray) yerleşti ve Sultan 
Mes'ud'un tahtına oturdu. Horasan valilerinin adetini devam ettirerek haf­
tanın iki gününü halkın şikayetlerini dinlemeye ve davalanna bakmaya 
(m<7zalim) ayırdı. Öte yandan kardeşi Davı1d'u Serahs'a gönderdi ve orayı 
zaptetti. Daha sonra Belh hariç diğer Horasan şehirlerini ele geçirdiler. 
Hutbeyi göz boyamak gayesiyle Sultan Mes'ud adına okutuyorlardı. Bunlar 
Tuğrul Bey, Davı1d (Çağrı Bey) ve Yabgu olmak üzere üç kardeştiler. Asıl 
adı İbrahim olan Yına! ise Tuğrul Bey ile Çağrı Bey'in ana bir üvey kardeş­
leriydi. 

Daha sonra Mes'ud Gazne'den hareket etti ve İnşaallah ileride zikrede­
ceğimiz olaylar meydana geldi. 

[462] Melik Mesild'un Gazne'den Horasan'a·Gelmesi ve 
Selçuklulan Oradan Uzaklaştırması 

Melik Mes'ud bu sene Saferayında (Kasım 1038) Gazne'den Belh'e 
geldi ve oğlunu çekindiği Karahanlı hükümdarlarından birinin kızıyla 
evlendirdi. Harezm'i Cendli Şah Melik'e ikta etti, Şah Melik de doğru 
Harezın'e gitti. Harezmşah İsmail b. Altuntaş orada buunmaktaydı, he­
men askerlerini toplayıp Şah Melik'in karşısına çıkt ı ve onunla savaşa 
girdi. Aralarındaki savaş bir ay sürdü, sonunda İsmail . mağlup olup Scl­
çukltılardan Tuğrul Bey ve kardeşi Davud'a sığındı, böylece Şah Mclik 
Harezm' i ele geçirdi . 

Mes'ud , 428 yı lı başında (Ekim 1 0%) Gaznc 'dcn hareket etmişti. 
Onun Gazne'den hareket etmesinin sebebi de Oğut.larla ilgili habcrlcr 

- .. -.... - --·· ... 
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ve onların ülkede yaptıkları tahribat ve halka verdikleri zararlardı. 
Oğuzlar Horasan şehirlerini istila ediyor, halkı öldürüyor, çoluk çocuğu 
esir alıyorlardı. Mes'ıld bir süre Belh'te kalıp İstirahat etti, Harezm me­
selesi ni ve Karahanlılarla olan işlerini hallettikten sonra Şu başı 'yı takvi­
ye etmek ve böylece Oğuzlar meselesini ciddi olarak ele alıp onları ta­
mamen yok etmek üzere yardımcı kuwetler gönderdi; fakat Subaşı da 
onların hakkından gelecek cesaret ve kabiliyet yoktu, adeti olduğu gibi 
işi uzatıp vakit kazanmak niyetindeydi. 

Bu sebeple Mes'ıld b. (Mahmud) b. Sebüktekin bizzat kendisi 
Belh'ten hareket ederek Serahs üzerine yürüdü. Oğuzlar Mes'ud ile kar­
şılaşmaktan çekindiler [ 463] bu yüzden de hile ve aldatma yoluna sapa­
rak Merv ile Harezm arasındaki çöle çekilmek niyet ve kararında olduk­
larını belirttiler. Mes'ud'un askerleri bunları takip edip yakalamak ister­
ken Oğuzlara mensup bir grupla karşılaştılar; savaşa tutuşup onları 
mağlup ettiler ve bir çoğunu öldürdüler. 

Daha sonra bu yılın Şaban ayında (Nisan-Mayıs 1039) Sultan Mes'fıd 
bizzat kendisi Oğuzlara hücum etti ve galip geldi; bunun üzerine Oğuz­
lar Mesfıd'un yanından uzaklaştılar. Daha sonra ise Merv yakınlarında 
Mes'ıld'a yeniden yaklaştılar. Mes'ud onlarla tekrar savaştı ve yaklaşık 
bin beş yüz kişiyi öldürdü. Geri kalanlar kaçıp her zaman saklandıkları 
çöle çekildiler. 

Öte yandan Nişabur halkı da şehirdeki Oğuzlara karşı ayaklanıp bir 
kısmını öldürdüler, geri kalanlar da çöldeki arkadaşlarının yanına git­
tiler. Mes'fıd, Oğuzlan takip etmek ve nerede olurlarsa olsunlar onları 
yakalamak için ordu hazırlamak üzere Herat'a gitti, Tuğrul Bey ise 
Mes'ud'dan uzak yerlere çekildi ve her tarafı yağmaladı. Halk oraya bu­
raya dağılmış olduğundan ellerini ganimetlerle doldurdular. Bunun 
üzerine Mes'üd, Tuğrul Bey'i yakalamak üzere harekete geçti. Mes'üd 
yaklaşınca Tuğrul Bey onun önünden kaçıp Ustüva'ya3I gitti ve orada 
kaldı. Mevsim kıştı. Kar ve soğukların Mes'ıld'un kendisini takip edip ya­
kalamasına mani olacağını zannediyordu, fakat Mes'ud onun arkasın­
dan Ustüva'ya gitti. Bunun üzerine Tuğrul Bey oradan ayrıldı ve Tus yo­
luna girerek sarp dağlara ve çıkılınası zor dar geçitiere saklandı. Sultan 
Mes'ud bu defa veziri Ahmed b. Muhammed b. Abdü's-Samcd'i büyük 
bir orduyla Tuğrul Bey üzerine sevk etti. Vezir bir süvari birliğiyle yol alı­
yordu. Tuğrul Bey onun yaklaştığını görünce bulunduğu yerden ayrılıp 
Ebivcrd taraflarına gitti. 

~ı . Nişahur civarında hir htılgc. Yakut. a.g.e., 1. 20H-209. 
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Mes'Cıd da şayet Tuğrul Bey o tarafa gidecek olursa onun önünü kes­
rnek gayesiyle o tarafa gitmişti. Nihayet Tuğrul Bey Mes'fıd'un öncü bir­
liklerine rastladı ve savaşa girdiler, fakat Gazneli kuwetleri galip geldi 
ve Tuğrul Bey'in adamlanndan bir çoğu emiin diledi. Her taraftan takip 
edildiğini gören Tuğrul Bey tekrar Harezm'e doğru çöllere çekild i ve ol­
dukça içerilcre gitti. 

Oğuzlar Horasan'dan ayrılınca Mes'fıd, Tus dağlarından çıkılınası 
imkansız sarp bir dağa hareket etti. [ 464) Bu dağda yaşayan halk Oğuz­
larla işbirliği yapıp fitne ve fesada karışmışlardı. Oğuzlar bu bölgeden 
ayrılınca bu dağ halkı dağlarının sarp ve çıkılınasının imkansız olması­

na güvenerek oralara saklandılar. Mes'fıd geceleyin süvarileriyle yalın 
kılıç bunların üzerine yürüdü ve hiç beklenmedik bir anda üzerlerine 
saldırdı. Dağlılar ailelerini ve mallarını bırakıp dağın tepesine çıkıp 
saklandı lar. Mes'fıd'un askeri de onların mallarını ve biriktirmiş olduk­
I arı eşyayı ganimet aldılar. 

Mes'fıd daha sonra askerlerine dağın tepesine çıkmalarını emretti ve 
bizzat kendisi de savaşa girdi. Bu sırada dağdakiler Gazneli kuwetlerine 
saldırdılar ve onlarla benzeri görülmemiş bir tarzda savaştı l ar, mevsim 
kıştı, dağlar karlada kaplıydı, bu yüzden pek çok asker dağ aralarında 
ve yollarda helak oldu. Sonunda dağlıları mağlup ederek bir çok kiş iyi 

esir aldılar, öldürdüler ve böylece onların işini bitirip müslümanları on­
ların şerrindcn kurtardılar. 

Mes'Cıd 431 yılı Cemaziyelcwel ayında (Ocak-Şubat 1040) hem ken­
dileri İstirahat etmek, hem de hayvanları nı dinlendirmek, böylece ilk­
baharda daha zinde olarak Oğuzları takip etmek ve çöllere çekiiseler 
dahi peşlerini bırakmamak niyet ve azmiyle Nişabur'a hareket etti. Bu 
hadise ile Oğuzların Horasan'dan uzaklaştınlmaları, inşaallah ileride 
anlatacağımız üzere, 431 (1039-1 040) yılında meydana gelmiştir. 

[473] Selçuklu Devleti'nin Kuruluşu ve Sırayla Haberleri 

Bu sene Mikail b. Selçuk b. Dukak'ın iki oğlu Sultan T~ğrul Bey Mu­
hammed ile Çağrı Bey Davud'un hakimiyetleri kuwetlendi. 

Önce Tuğrul Bey'in ataları hakkında bilgi vereceğiz, sonra da bizzat 
Tuğrul Bey'in durumunu ve su ltan oluncaya kadar geçirdiği safhaları 
anlataçağız. Gerçi daha önce onlarla ilgili haberlerin çoğunu yıl1ara gö­
re ayırarak zikrctmiştik , ama hepsini bir arada ve sırayla anlatmanın da­
ha uygun olacağını düşünerek burada o haberleri toplu olarak zikre ttik. 

Dukak'a gelince: Kelime anlamı "demir yay" demek o lan Dukak yiğit, 
ileri görüşlü ve tedbi rli bir insandı. Oğuz Türklerinin başbuğu ve her 
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zaman ve her hususta fikir danıştıkları bir şahıstı.Onun sözlerine muha­
lefet etmez, emirlerine karşı çıkmazlardı. "Yabgu denilen" Türk hakanı 
bir gün asker toplayıp İslam ülkelerine yürümek ister, fakat Dukak ona 
mani olur. Yabgu ile münakaşa ederler, bu arada Türk hakanı çok kaba 
ve ağır sözler söyler, bunun üzerine de Dukak onu tokatlar ve başını ya­
rar. Hakan'ın adamlan Dukak'ın etrafını sararlar ve onu yakalamak is­
terler, fakat Dukak kendini müdafaa eder ve onlarla çarpışır. Adamları­

n ı n toplanıp Dukak'ı müdafaa etmeleri üzerine de Yabgu'nun adamları 
dağılırlar. Sonra araları düzelir ve Dukak Yabgu'nun yanında kalır. Bu 
sırada Selçuk adlı bir oğlu dünyaya gelir. 

[ 474) Selçuk büyüyünce onda asalet ve liderlik vasıfları belirmiş, bu 
sebeple T ürk hakanı onu kendi yan ı na alarak önemli mevkilere tayin et­
mişti. Bu arada ona "ordu kumandanı" demek o lan "Subaşı " lakabını 

verm işti .Hakan'ın karısı Selçuk'un ilerl ediğini, yükseldiğini ve halkın 
ona itaat edip boyun eğdiğini görünce kocasını Selçuk'a karşı dikkatli 
olmağa çağırdı ve ısrarla onu öldürmesi için kışkırttı. 

Bunu haber alan Selçuk bütün adamlarını ve kendine itaat edenleri 
yanına alıp "darül-harb"den İsHim ülkelerine gitti, iman etme mutlulu­
ğuna erdi ve Müslümanlara komşu olmak bahtiyarlığına kavuştu. Mevki 
ve itibarı arttı, büyük bi r emir oldu ve halk ona daha çok itaat arz etti. 
Selçuk, Cend32 taraflarında ikamet edip henüz İsiarnı kabul etmemiş 
o lan Türkler üzerine cihada çıktı. Gayrımüslim Türklerin Hakanı o d i­
yardaki Müslümanlardan haraç almaktaydı. Selçuk, Hakan'ın amilleri 
(tahsildar lar) ni oradan kovd u ve bu bölge Müslüman ların hakimiyetine 
girdi. 

H arun b. İ lig Han (Karahanlı) Samani hükümdarlarından bir inin 
bir kıs ım toprakl arını istila edince, Samani hükümdan Selçuk'a haber 
gönderip yardım istemiş. Selçuk da adamların ı oğlu Arslan kumanda­
sında ona yardıma göndermişti. Selçuklu kuvvetlerinin yardımı sayesin­
de Samani hükümdarı, Harun'a üstünlük sağladı ve onun daha önce iş­
gal ettiği ye rl eri geri aldı. Arslan bundan sonra babasının yanına geri 
döndü. 

Selçuk'un Arslan, Mikail ve Musa adlarında üç oğlu vardı. Selçuk 107 
yaşında Cend'de ölüp orada toprağa verildi. Geride kalan oğullarından 
Mikail gayrimüslim Türk ülkelerine cihada çıkarak bizzat kendisi savaşa 
girdi ve Allah yolunda şehi t düştü. Geride Yabgu, Tuğrul Bey Muham­
med ve Çağrı Bey Davud adlı üç çocuğu kaldı . Selçuk'a bağlı kavim ve 

32. Siriderya (Seyhun) kıyısında bugün mevcut olmayan Larihi bir şehir, Geniş bilgi için 
bk. Abdülkerim ÖLaydın, "Cend", DİA, VIII, 359-360. 
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kabileler onlara itaat eder, emir ve yasaklarından dışarı çıkmazlardı. 
Bunlar Buhara'ya yirmi fersah mesafedeki bir yerde konakladı lar. Buha­
ra emiri33 onlardan korktu ve bu yüzden de çok kötü davrandı, onları 
yok etmek ve başlarına ağır bir darbe indirmek istedi; bunun üzerine 
Selçuklular Türkistan hakanı Karahanlı Buğra Han'a sığındılar, onun 
ülkesinde ikamet ettiler [ 475] ve onun himayesine girip kendilerini em­
niyete aldı lar. Fakat Tuğrul Bey ile kardeşi Davud ikisi birlikte Buğra 
Han ' ın yanında bulunmarnaya karar verdiler; birisi Buğra Han ' ın yanın­
da kalırken diğeri onun kendilerine bir oyun yapmasından korkarak 
kavminin yanında kalacaktı ve daima bu şekilde kaldılar. 

Daha sonra Buğra Han ikisini birlikte yanında bulundurmağa ne ka­
dar çalıştı ise de hiç bir zaman ikisi birlikte yanma gelmediler. Buğra Han 
bunda başarılı o lamayınca Tuğrul Bey'i yakaladı ve esir aldı; bunun üzeri­
ne Çağrı Bey kavmiyle ve kendisine itaat eden diğer şahıslada beraber kar­
deşini kurtarmak için ayaklandı. Buğra Han'ın üzerine yürüdüler. Buğra 
Han da Çağrı Bey' e karşı asker sevk etti. İki taraf savaşa tutuştu. Sonunda 
Buğra Han'ın askerleri mağlup oldu ve pek çoğu öldürüldü. Çağrı Bey kar­
deşini esirlikten kurtardı, hep birlikte Buhara yakınlarındaki Cend'e gide­
rek orada ikamet ettiler. 

Samani Devleti yıkılıp İlig Han Buhara'ya hakim olunca Tuğrul ve Çağ­
rı Beyler 'in amcaları olan Arslan b.Selçuk'un Maveraünnehr'deki nüfuz ve 
itibarı arttı. İ lig Han ' ın kardeşi Arslan Han tarafından hapsedilen Ali Tekin 
hapisten kaçarak Buhara'ya geldi ve şehri istila etti, Arslan b. Selçuk ile de 
ittifak edip onlara karşı kendilerini korudu ve böylece durumlan kuwet­
lendi. Bunun üzerine Arslan Han'ın kardeşi İlig Han üzerlerine yürüdü, ya­
pılan savaşta Arslan ile Ali Tekin İlig llan'ı mağlup ettiler ve Buhara'da kal­
dılar. 

Ali Tekin, Yeminüddevle Mahmud b. Sebüktekin 'in sınırdaki şehirleri­

ne sık sık taarruz eder ve onun Türk hükümdarlan na gönderdiği elçilerin 
yolunu keserdi. Yukarıda zikrettiğimiz gibi, Mahmud Ceyhun'u geçince Ali 
Tekin Buhara'dan kaçtı, Arslan b. Selçuk ve kavmi ise çöllereve kumluk 
araziye çekilerek Mahmud'dan korundular. Mahmud Selçuklular'ın kuwe­
tini, şevket ve azaınetini, sayı larının çokluğurıu görünce, Arslan b. Selçuk'a 
mektup gönderip onu kendi tarafın a çekrneğe çal ıştı ve teşvik etti, o da bu 
teklifi kabul edip Mahmud'un yanına geldi. Ne var ki Mahmud yanına ge­
lir gelmez onu yaka ladı ve hiç zaman tanımadı. Bir kaleye hapsedip çadır­
larını yağmaladı. Arslan'ın aile fertJ erine ve kavmine ne yapılması gerekti­
ğini adamlarıyla istişare etti. Mahmud'un yakın adamlanndan en büyüğu 

33. Maveı-aünnehir hakimi İ lig ( İiek) Han. Hu hususta hk. Mchnıcl Allay Ktıymt·n. Bü­
yük Selçuklu İmparaU>rluğu Tarihi, 1, Kuruluş Devri, Ankara l!lH!l, s. 97 vcl. 
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olan Arslan Cazib, ok atamaz hale gelsinler diye baş parmaklarının kesilme­
sini [ 476] veya Ceyhun nehrinde boğulmalarını tavsiye etti. Bunun üzerine 
Mahmud ona "Ne kadar katı kalpli ve taş yüreklisin." dedi ve onları Ceyhun 
nehrinin öbür yakasına geçirmelerini emretti. Nehrin öte yakasına geçen 
Oğuzları Horasan'ın muhtelif yerlerine dağıttı ve üzerlerine vergi tahak­
kuk ettirdi. Vergi memurlannın zulüm ve haksızlık edip maliarına ve ço­
cuklarına cl uzatmaları üzerine Selçuklular'a mensup iki binden fazla şahıs 
oradan ayrılıp Kirman'a, oradan da lsfahan'a gittiler. Bunun üzerine Sel­
çuklularla Isfahan hakimi Alaüddevle b. K.akeveyh arasında daha önce an­
lattığımız savaşlar cereyan etti, bu yüzden bu defa Isfahan'dan ayrılıp Azer­
baycan'a gittiler. Bunlar Arslan b. Selçuk'a mensup olan topluluktu. 

Arslan b. Selçuk'un kardeşlerinin çocuklarına gelince: Buhara hakimi 
Ali Tekin onları mağlup etmek için hileye başvurdu. Yusuf b. Musa b. Sel­
çuk'a haber gönderip ona pek çok vaadlerde bulundu, ısrarla kendi tarafı­
na geçmesini istedi ve o nu yanına çağırdı. Tuğrul Bey Muhammed ilc Çağ­
n Bey'in amcaıadesi olan Yusuf da Ali Tekin'in bu teklifini kabul etti. Ali Te­
kin yanına gelen Yusuf u ülkesindeki bütün Türklerin reisliğine getirip b ir 
çok iktalar tevcih etti, ayrıca "Emir İnaç Yabgu" lakabını verdi. 

Ali Tekin'i böyle bir hileye başvurmağa sevkeden amil Tuğrul ve Çağrı 
Beylere karşı Yusuftan, onun kavim ve adamlanndan istifade etmek, bu­
nun için de on lan birbirlerine düşürerek dirlik ve düzenlerini bozmak istc­
mesiydi, fakat onları Ali Tekin hilesin in işe yaramaclığını ve bu yolla arzu­
sunun gerçekleşmeyeceğini anlayınca Yusufun ö ldürülmesini emretti. Bu 
emir yerine getirildi ve Yusuf öldürüldü. Yusufun öldürülmesi işin i Ali Te­
kin'in emirlerinden Alp Kara üstlenmişti. Yusufun öldürülmesi Tuğrul Bey 
ve kardeşi Çağrı Bey ile onların kabile ve damlarına çok ağır geldi; karalar 
giydiler ve Yusufun intikamını almak için güçlerinin yettiği kadar asker 
topladılar. Ali Tekin de aynı şekilde asker topladı ve Selçuklular üzerine 
sevk etti. Yapılan savaş sonunda Ali Tekin'in askerleri mağlup oldu. Çağrı 
Bey'in oğlu Alp Arslan bu savaştan önce 1 Muharrem 420 (20 Ocak 1029) 
tarihinde doğmuştu. Bunun uğur saydılar. [ 477] Diğer bir rivayete göre Alp 
Arslan başka bir tarihte dünyaya gelmişti. 

Tuğrul Bey ve Çağrı Bey 421 (1030) yılında amcazadeleri \Usufu öldü­
ren Alp Kara üzerine yürüdü1er ve onu öldürdüler, ayrıca Ali Tekin'in as­
kerlerinden bir gruba da saldırıp ağı r darbe indirdi ler ve yaklaşık bin kişi­
yi öldürdüler. Bunun üzerine Ali Tekin de askerlerini topladı; kendisi, ço­
cukları ve eli silah tutan adamları hep birlikte Selçuklular'ın üzerine yürü­
düler. Ülke halkından çok sayıda insan da onlarla beraber Selçuklular'ın 
peşine düşmüştiL Böylece Selçuklular'ı her taraftan kuşattı lar ve onlara 
ağır bir darbe indirdiler. Bu büyük savaşta çok sayıda Selçuklu askeri öldü­
rüldü, malları ve çocukları ele geçirildi, çohık çocukları esir alındı. Nihayet 
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ıaruretler onların tekrar Horasan'a geçmelerine sebep oldu. 
Selçuklular Ceyhun'u geçince Harezmşah Harun b. Altuntaş onları ken­

disiyle iş birliği yapınağa ve tek bir cl halinde birleşrneğe davet etti; bunun 
üzerine Tuğrul bey ve iki kardeşi Davud ile [amcası Musa] Yabgu Harezm­
şah Harun'un yanına gittiler, 426 (1034-1035) yı lı nda Harezm dışında ka­
rargah kurdular. Harun'a güvenm işlerdi ve ondan kendilerine bir zarar 
gelmeyeceğine inanmışlardı; fakat Harun onlara hainlik etti, Emir Şah Mc­
lik'i bunlara karşı sevk etti, Şah M elik de Harun 'un askerleriyle beraber Scl­
çuklulara bir gece baskını düzenledi , pek çok kişiyi öldürdü, esir aldı ve 
mallarını yağmalayıp hainliğin en adisini yaptı. Bunun üzerine Selçuklular 
bütün kavim ve aşiretleriyle Nesa çöllerine çekildiler, sonra aynı yıl Merv'e 
gittiler. Hiç kimseye kötülük yapmadılar, çoluk çocukları esaret hayatı yaşa­
mağa devam etti. 

Daha Çmce anlatnğı mız gibi, Mes'ud b. Mahmüd bu sene ele geçirdiği 
Taberistan'da idi. Ona haber gönderip eman dilediler. Ülkesinde fitne fe­
sat çıkaran taifelerle savaşıp onları oradan uzarlaştıracaklarına, gerek bu 
bozgunculara ve gerekse diğerlerine karşı kendisinin en büyük yardımcıla­
rı olacaklarına söz verdiler; fakat Mes'ud bunların elçilerini tevkif edip 
üzerlerine hacibi İltoğdu ve diğer büyük emirlerin kumandasında çok sayı­
da asker sevk etti. Bunlar Selçuklular'ın üzerine yürüdüler, bu yılı n şaban 
ayında (Haziran-Temmuz 1035) Nesa'da karşı karşıya geldiler ve savaşa tu­
tuştular.Ortalık knıştı , sonunda Selçuklular mağlup oldu, malları yağma­
landı. [ 478] Bu arada ganimet yüzünden Mes'ud'un askerleri arasında an­
laşmazlık çıktı ve birbirlerine girdiler. 

Selçuklular mağlup olunca Çağrı Bey onlara: "Şimdi Gazneli kuvvetleri 
atlarından inip endişesiz bir şekilde İstirahata çekil mişti r. Takip edilmedik­
lerinden de emindirler. Eğer hemen on ların üzerine yürürsek belki de 
amacımıza ulaşırız" dedi. Bunun üzerine geri dönüp birbirleriyle çekiş­
mektc ve savaşmakta olan Gazneli kuvvetlerine yetiştiler, üzerlerine saldırıp 
ağır bir darbe indirdiler, bir çok kişiyi öldürüp esir ettikleri gibi Gaznelile­
rin kendilerinden gan imet aldığı malları ve esirleri de kurtardı lar. Bozulan 
Gaznel i kuvvetleri Sultan Mes'ud'un yanına döndüler. Sultan bu sırada Ni­
şabur'da bulunuyordu. Selçukluların itaat isteklerini kabul etmediğine piş­
man oldu, onların azarnet ve hcybetinin kendi askerlerin in kalbierine kor­
ku saldığını, bu galibiyet sebebiyle Selçukluların ümitlerinin arttığını, baş­
langıçta savaşmaktan korktukları sultanın askerlerine karşı şimdi cesaretle 
savaşacaklarım anladı ve buna benzer hadiselerin tekerrüründen korktu, 
bu sebeple de elçi gönderip onları tehdit etti. Bunun üzerine Tuğru l Bey 
kendi imamına: "Sultan Mes'Cıd'a şunları yaz, başka bir şey ilave etme" de­
di: "Ey Allahımi Mülkün asıl sahibi sensin. Sen mülkü dilediğine verir, mül­
kü dilediğinden çekip alırsın. Dilediğini aziz kılar, dilediğini zelil edersin. 
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İyilik yalnız senin elindedir. Sen her şeye hakkıyla kadirsin" (Al-i İ nmln su­
resi, 3/26) . 

İmam,Tuğrul Bey'in dediğini yazdı. Mektup Sultan Mes'ud'un eline ge­
çince cevabının yazılmasını emretti . Bunun üzerine güzel vaadlerle dolu 
bir mektup yazıldı ve mektupla birlikte değerli hil'atler gönderildi; ayrıca 
Ceyhun nehri kıyısındaki Amülü-ş-Şatt'a gitmelerini emrederek orada olay 
çıkarmamalarını istedi. Davud'a, Dihistan'ı, Tuğrul Bey'e Nesa'yı ve Yab­
gu'ya da Ferive'yi ikta etti ve her birine "Dihkan" unvanını verdi; fakat Sel­
çuklular Sultanın elçisini ve gönderilen hilatleri hafife aldılar ve elçiye : 
"Eğer sultanın bizi ele geçirdiğinde sağ bırakacağını bilseydik hiç şüphesiz 
ona itaat ederdik, ancak iyi biliyoruz ki, sultan ele geçirdiği takdirde daha 
önce yapuklanmızdan dolayı bizi derhal öldürecektir. Bu sebeple ona itaat 
etmeyeceğiz ve güvenmeyeceğiz" dediler ve olay çıkarınağa devam ettiler. 
Sonra bundan vazgeçip bozgunculuğu terk ettiler, "Eğer Sultanla hesapla­
şabileceksek ne ala; yoksa dünyayı mahvetmenin ve halkın mallarını yağ­
malamanın lüıumu yoktur" dediler. Sultan Mesud'a adam gönderip sözde 
ona itaat arz etmiş ve fenalıktan vazgeçmiş gibi görünerek onu aldattılar 
[ 479) ve amcaları Arslan b. Selçuk'u hapisten çıkarmasım istediler. Sultan 
da kabul etti ve Arslan'ı Belh'te huzuruna getirip ona kardeşinin çocukları 
Tuğrul Bey, Çağrı Bey ve Yabgu'ya haber gönderip doğruluk üzere olmala­
rını, fıtne ve fesattan el çekmelerini tavsiye etmesini emretti. Arslan da on­
lara bir elçi gönderip fenalıktan el çekmelerini emretti. Arslan, elçiyle be­
raber bir de biz (dikiş aleti) göndermiş ve bunu yeğenierine teslim etmesi­
ni söylemişti. Elçi yanlarına varıp mektubu ve 'biz'i teslim edince Tuğrul 
Bey, Çağrı Bey ve Yabgu nefret edip sultandan soğudular, eskiden yaptıkla­
n gibi yağmacılığa ve karışıkhk çıkarmaya başladılar; bunun üzerine Sultan 
Mes'ud da Arslan 'ı tekrar hapse attı ve Gazne'ye döndü. Selçuklular ise da­
ha önce anlattığımız gibi Belh, Nişabur, Tus ve Cuzdin üzerine yürüdüler. 
• Çağrı Bey Davı1d Merv şehrinde kaldı. Sultan Mes'ud'un askerleri onlar 
karşısında birkaç kere üst üste mağlup oldular. Adamlarının kalbini korku 
kapladı, özellikle sul tanın uzakta, Gazne'de bulunmasından dolayı çok 
korktular. Sultanın naibleri ve arnilieri sürekli o larak mektup gönderip yar­
dım istiyorlar, Selçuklulardan şikayet ediyor ve onların ülkede neler yaptık­
larını anlatıyorlardı; fakat Sultan cevap vermiyor ve onların istek ve şikayet­
lerine dönüp bakmıyordu. Sultan bu sırada Horasan ve Selçuklu meselesi­
ni bir tarafa bırakıp Hindistan işleriyle meşgul idi. 

Selçuklular Horasan'da kuwetlenip itibarlan artınca Sultan Mes'ud'un 
vezirleri ve ileri görüştü devlet adamları toplanıp ona: "Horasan işleriyle il­
gilenmemeniz Selçuklular için büyük bir bahtiyarlıktır. Onlar bu fırsatı iyi 
değerlendirir, ülkeyi ele geçirirler ve hükümdarlıklan yoluna girer. Biz ve 
her akıl sahibi gayet iyi bilir ki onlar bu vaiiyette kendi hallerine bırakı la-
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cak olurlarsa Horasan'ı süratle istila ederler, sonra da oradan Gazne'ye yü­
rürler. İşte o zaman gayretimiz hiçbir sonuç vermez; tembellik ve uyuşuk­
luktan, oyun ve eğlenceyle meşgul olmaktan dolayı onlara karşı koyacak im­
kanı dahi bulamayız" dediler. Bunun üzerine Mes'üd daldığı uykudan 
uyandı ve gafletten sonra doğru yolu gördü. En büyük kumandanı ve haci­
bi Subaşı kumandasında kalabalık bir ordu hazırlatı p Selçuklular üzerine 
sevk etti. Daha önce anlauldığı gibi, vaktiyle Irak'taki Oğuzlar üzerine de 
onu göndermişti. Subaşı ile beraber "Merdavic b. Beşfı" adlı büyük bir ku­
mandanı da görevlendirmişti. 

[ 480] Subaşı korkak biriydi. Herat ve Nişabur'da ikamet ettikten sonra 
Merv'e bir baskın düzenledi. Çağrı Bey Davud buradaydı, süratle yola çıkıp 
üç gün içinde Gazneli kuvvetlerine yetişti; ancak askerleri ve atları yor ul­
muştu, bu yüzden subaşı karşısında bozguna uğradı. Gazneli askerleri arka­
dan yetişti, bu arada Cuzcan hakimi Çağrı Bey'in üzerine hücum ettiyse de 
Çağrı Bey ona karşı koydu, sonunda Cuzcan hakimi öldümldü ve askerleri 
mağlup oldu. Onun öldürülmesi Subaşı ve maiyyetindekilere çok ağır gel­
di, üzerlerine zillet ve miskinlik çöktü , buna karşı lık Selçuklular'ın cesaret­
leri ve ümitleri ise arttı. 

Çağrı Bey Davud Merv'e döndü, halka çok iyi davrandı ve 1 Receb 428 yı­
lı cuma günü (20 Nisan 1037) burada Çağrı Bey adına hutbe okundu. Hut­
bcde adı "Melikül-mülfık" unvanıyla ıikredildi. Subaşı bu arada işi oyalayıp 
vakit kazanıyor ve bir yerden diğerine dolaşıp duruyordu. Selçuklular ise 
tilki gibi bir o tarafa, bir bu tarafa yan çizmektc ve onları şaşı rtmaktaydılar. 

Anlatıldığına göre, Subaşı bunu korkaklığından dolayı yapıyordu. Başka 

bir rivayete göre ise Selçuklular onunla haberleşip onu kendi tarafına çek­
tikleri için bu şekilde hareket ediyorve böylece Sclçuklular'a nefes alma im­
kanı tanıyor ve on ları takip hususunda yavaş ve gevşek davranıyordu. Doğ­

rusunu Allah bilir. 
Subaşı ve ordusuyla Selçuklular'ın Horasan 'da uzun müddet kalmaları, 

ülkenin yağmalanması ve sürekli kan dökülmesi yüzünden özellikle Gazne­
li kuvvetlerinin erzak ve yiyecekleri azaldı. Selçuklu lar'a gelince, onlar azı­
c ı k bir şeyle yetindiklerinden dolayı yiyecek meselesine fazla önem vermi­
yorlardı , bu yüzden de Subaşı savaşa karşı olan tutumundan vazgeçerek sa­
vaşa başlamağa mecbur oldu ve Çağrı Bey üzerine yürüdü. Çağrı Bey de 
ona doğru ilerledi, nihayet 428 yılı Şaban ayında (Mayıs-I Iaziran 1 037) Se­
rahs kapısında karşılaşular. Davfıd'un, "es-Savmal" adlı bir müncccimi var­
dı bu adam Davüd'a savaşa girmeyi tavsiye etti ve galip geleceğini söyledi. 
Şayet dediği çıkmaısa kanının dökülmesine ses çıkarmayacağın ı ifade et­
ti ve yanındaki leri şahit gösterdi . Nihayet iki ordu sava~a girdiler. Suba­
şı'nın askerleri sehat göstermedi ve çok kötü bir hct.imctc uğr·ayarak rczil 
ve perişan bir vaziyette I Icrat'a gittiler. Davud ve asker leri Tııs'a kadar on-
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ları takip ederek yakaladılar, fakat öldürmekten vazgeçtiler, sadece mallan­
nı ganimet aldılar. İşte bu hadiseden sonradır ki, [ 481] Selçuklular Hora­
san'a hakim olmuşlar ve eyalete bağlı kasabalara girmişlerdir. Daha sonra 
Tuğrul Bey Nişabür'a girdi ve Şazyah'da34 ikamet etti. Bu yılın Şaban aym­
da (Mayıs-Haziran 1037) Nişabür'da hutbe "es-Sultanu'l muazzam" unva­
nıyla Tuğrul Bey adına okundu, bu arada muhtelif yerlere n ai b ler gönde-
rildi. · 

Ö te yandan Davüd Herat üzerine yürüdü, bunun üzerine Subaşı oradan 
ayrılıp Gazne'ye gitti. Mes'fıd onu azarladı, huzura kabul etmedi ve "Sen as­
kerleri mahvettin, boşuna zaman harcadın, bu yüzden düşman kuvvetlendi 
ve rahatça hareket ederek ülkede dilediklerini yapacak duruma geldiler" 
dedi. Subaşı da özür dileyerek: "Selçuklular üç kola ayrılmı ştı , qunlardan 
herhangi birini takip edecek olsam bunlar önümden kaçıp giderken geri­
de kalan iki fırka ülkede dilediklerini yapıyorlardı" dedi. Bunun üzerine 
Sultan Mes'üd bizzat kendisi Horasan'a yürümek zorunda kaldı. Asker top­
layıp onlara bol miktarda mal dağıttı ve yere göğe sığmayan askerle Gaz­
ne'den yola çıktı. Yanında çok sayıda fil vardı. Mes'ud Belh 'e varınca, Da­
vüd da Belh üzerine yürüdü ve şehre yakın bir yerde konakladı. Bir gün az 
sayıdaki bir süvar i birl iğiyle Gazneli askerlerin in gafil oldukları bir anı kol­
layıp Belh'e girdi ve Sultanın sarayının kapısında bulunan büyük bir fil ile 
bir kaç tane yedek at alıp çıktı. Bu baş yarısıyla Davüd gönüllere tah t kur­
du, askerler onu gözlerinde büyüttüler ve ondan daha çok çekinmeğe baş­
ladılar. 

Daha sonra Mes'üd, 1 Ramazan 429 (7 Haziran 1038) tarihinde kendisi-
ne tabi olanlar hariç yüz bin süvariyle Belh'ten yola çı kıp Cüzcan 'a gitti. :. ı 
Selçukluların Cuzcan valisini yakalayıp astı , sonra oradan ayrı lı p Mervü'ş-

Şahcan'a gitti. Davfıd ise Serahs'a giderek kardeşleri Tuğrul Bey ve Yabgu 
ile birleşti. Bunun üzerine Mes'üd onlara haber gönder ip barış teklifinde 
bulundu. Selçuklular'ın cevabını bildirmek üzere Yabgu gitti, Mes'Cıd da 
ona ikramda bulundu v.e hil'at verdi. 

Selçuklu lar'ın cevabi mektubunun muhtevası şöyleydi : 

"Seni öfkelend iren ve her biri ölüm ve felaket getiren bunca işleri yap­
tıktan sonra barış teklifine güvenemeyiz." 

Böylece Mes'üd'un barış ümidini yok ettiler. Bunun üzerine de Mes'Cıd ı 
Mcrv'den ayrılıp Herat'a gitti, Davüd ise Merv üzerine yürüdü. Fakat halk 
şehri ona teslim etmedi. Davüd, Mcrv'i yedi ay ımıhasara ederek halkı zor · ı 
durumda bıraktı, [ 482] savaşı ısrarla sürdürdü ve sonunda Mcrv'c hakim 
oldu. 

~4. Nişalıur'ıııı kenar mahallesi. Geniş bilgi için bk. Yakut, a.g.e., lll. :~.ıH-:\!ıO; Str:ııı~l'. 
The Lcmds of Eastenı Caliphate, London 1966, s. ~RS-~86. 
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Mes'ud bu haberi duyunca Merv'den ayrıldığı na pişman oldu, Herat'tan 
Nişabur'a, oradan da Serahs'a gitti. Selçuklular' ı takip etmek üzere her 
nereye gitse, onlar oradan ayrılıp başka bir yere gitmekte idiler. Kış 
bastırıncaya kadar böyle yaptılar. Kış gelince ilk baharı bekleyerek 
Nişabur'da kaldılar. Baharda Mes'ud içki ve eğlenceye daldı ve bahar bu 
şekilde geldi geçti. Yaz gelince vezirleri ve yakın adamları düşmanı ihmal 
ettiği için onu kınadılar, bunun üzerine Selçuklular'ı takip ederek 
Nişabur'dan Merv'e gitti. Selçuklu lar çöle çekildiler, Mes'ud da onları takip 
ederek iki merhale kadar çöle girdi. Mes'ud'un askerleri sefe rterin 
uzamasından ve ailelerinden ayrı kalmalarından dolayı savaştan usanmış ve 
konup göçrnekten bıkmışlardı ; çünkü yaklaşık üç yıldır bazan Subaşı ve 
bazan da Sultan Mes'ud ile birlikte seferdeydiler. Sultan çöle girince suları 
az bir yerde konaklamıştı. Sıcak çok şiddetliydi ve su Sultana ve maiyyetine 
bile yetmedi. 

Öte yandan Davud da Selçuklular'ın büyük bir kısmıyla Sultan 
Mes'ud'un karşısında karargah kurmuştu, askerlerinden bir kısmı ise Gaz­
neli kuwetlerinin artçıları (saka) nın karşısındaydı. Bunlar Sultanın geride 
kalan askerlerini kapıp kaçıyorlardı. Tam bu sırada Allah Taala' nın 

dilemesiylc şu hadise meydana geldi: Mes'ud'un maiyyetindeki adamlarıyla 

askerlerinden bir grup arasında su yüzünden anlaşmazlık çıktı ve birbir­
lerine girdiler. Hadise büyüdü, hatta birbirleriyle savaşınağa ve birbir­
lerinin mallarını yağmalamağa başladıl ar. Bunun üzerine askerler arasında 
Mes'ud'a karşı bir soğukluk meydana geldi. Mes'ud'un yanından ayrılmak 

ve onu kendi haline bırakmak için birbirlerini teşvik etmeğe başladılar. Bu 
sırada Davud onların ihtilafa düştüklerini anladı ve onlar birbirleriyle 
dalaşıp çekişerek birbirlerinin mallarını yağmalarken üzerlerine yürüdü ve 
hücuma geçti. Bunun sonucunda Gazneli kuwetleri bozguna uğrayarak 
geri dönüp kaçtılar; öyle ki öndekiler arkasına dönüp bakmadan kaçıyor­

lardı. Davlıd bunlardan pek çoğunu öldürdü. Sultan Mes'ud ve vcziri kaçan 
askerlere bağırıp geri dönmelerini emrediyorlar, ancak onlar geri dön­
müyorlardı. Böylece bozgun bütün orduya sirayet etti. Fakat Mes'ud se bat­
la savaşıyordu. Sultan'a "Ne bekliyorsun? Adamların seni terk edip kaçtı. 

Tehlikeli bir çölde bulunuyorsun. Önünde ve arkanda düşman var. Artık 
bu vaziyette beklemenin ne faydası var? denildi. Bunun üzerine Sultan 
yanında yaklaşık yüz süvarİ olduğu halde kaçtı. Bir Selçuklu süvarisi ken­
disini takip ediyordu. Mes'ud üzerine saldırıp onu öldürdü ve Garşistan'a 
varıncaya kadar hiç durmadan yola devam etti. 

Selçuklular Mes'ud'un askerlerinden sayılamayacak kadar çok ganimet 
aldılar. Davlıd bu ganimetieri kendine ayırmaksızın adamlarına paylaştırdı 

ve Mesud'un otağına inip tahtına oturdu. Selçuklu askerleri Mesud'un as­
kerlerinin geri dönmesinden çekinerek üç gün boyunca at sırtından in-
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mediler; sadece yemek içmek gibi zan1ri ihtiyaçlarını karşılamak için 
iniyo rlardı. Öte yandan Mes'ud esirleri serbest bıraktı ve bütün biryılın ver­
gisini de affetti . Bu arada Tuğrul Bey Nişabur üzerine yürüdü ve orayı zap­
tedip 431 yılı sonlarıyla 432 yılı başlarında şehre girdi. Adamları halkın 
mallarını yağmaladı lar. . 

Bu konuda Tuğrul Bey badem helvası görüp yemiş ve "Bu iyi tutmamış, 
fakat sarımsağı yokmuş" demişti. Yine Oğuzlar gördükleri Kaflır'u tuz zan­
netmişler ve bu ne acı tuzmuş demişler. Buna benzer pek çok şey anlatılır. 

Bu sıralarda Ayyarlar Nişabur'da halka çok zarar verrneğe başlamışlar ve 
işi iyice azıtmışlardı. Halk onların yüzünden büyük sıkıntılara maruz kal­
mıştı. Halkın malını yağmalayarak insanları öldürüyor, ırz ve namusa 
tecavüz edip her istediklerini yapıyorlar, ancak hiç kimse çıkıp da onlara 
engel olamıyordu. Tuğrul Bey Nişabur'a gelince Ayyarlar ondan korkarak 
yaptıkları çirkin işlerden vazgeçtiler, böylece halk da huzur ve sükuna 
kavuştu, rahat etti. 

Selçuklular bu şekilde bütün ülkeleri ele geçirmiş oldular. Yabgu bu 
arada Ilerat'a varıp şehre girdi, Davlıd da Belh üzerine yürüdü. Mes'lıd'un 
valisi I Hicib Altuntak buradaydı. Davlıd ona elçi gönderip şehri kendisine 
teslim etmesini istedi ve efendisinin artık ona yardım etmekten aciz ol­
duğunu ifade etti [ 484) fakat Altun tak elçilerini hapsetti, bunun üzerine de 
onunla savaşa girdi ve şehri muhasara altına aldı. Altuntak Sultan Mes'lıd'a 
haber gönderip vaziyeti bildirdi ve çok sıkı kuşatma sebebiyle iç,inde bulun­
duğu durumu ona iletti. Mes'ud bu sırada Gazne'deydi , hemen büyük bir 
ordu toplayıp Belh üzerine sevk etti. Gazne kuwetlerine mensup bir taife 
er-Ruhhac'a35 geldi ve burada bulunan Selçuklularla savaşa tutuştu. Selçuk­
lular bu savaşta mağlup oldular. Sekiz yüz adamları öldürüldü, aralarından 
çok sayıda kişi de esir alındı. Böylece Selçuklular bu bölgeden uzaklaştırıl­
dılar. 

Mes'lıd'un gönderdiği kuwctlerden bir kısmı da Herat üzerine yürüdü. 
Yabgu bu sırada burada bulunuyordu. Onunla muharebe edip Herat'tan 
uzaklaştırdı lar. Daha sonra Mes'ud oğlu Mevdud'u büyük bir orduyla bu kuv­
vetiere yardıma gönderdi, fakat inşallah ileri de anlatacağı mı i. gibi Mes'ud bu 
sırada Horasan'da öldürüldü. Yardımcı kuwetler 432 (1041) yılında Gaz­
ne'den hareket ettiler. Bunlar Belh'e yaklaşınca Davud bir kısım Selçuklu 
kuwetlerini üzerlerine sevk etti. Bu askerler MevdCıd'un öncü birliklerine sal­
dırıp ağır bir darbe indirdiler. Öncü birlikleri mağlup oldu, Davlıd'un asker­
leri ise onları takibe koyuldu. Ylcvdlıd'un askerleri takip edildiklerini an­
layınca geri döndüler ve beklediler. Belh hakimi Altuntak bu haberi duyun­
ca Davlıd'a itaat arz edip şehri teslim etti ve onun hakimiyetini kabul etti. 

35. Sicistan'da bir şehir, Strange, a.g.e., s. 339-345. 
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[ 488] Bu arada Tuğrul Bey'in kardeşi Çağrı Bey de Belh şehrini ele 
geçirmiş ve daha ö nce zikrettiğimiz gibi burada her çeşit yağmacılık ve 
tahribata izin vermişti. Mevdud gelip onun karşısına durduğu sırada da 
Mes'ıid öldürülmüştü. Mevdıid i şte bu sebeple Gazne'ye dönmüş ve 
babasını öldürenle ri cezal andırmıştı. Mevdıid'un bu başarısı üzerine 
Herat a halisi oradaki Selçuklu Oğuzlarına karşı ayaklandılar ve onları 
şehirden çıkarıp burayı Mevdud adına muhafaza ettiler. Mevdud Gaz­
ne 'de hakimiyeti sağladı, böylece kardeşi Mevdıid'dan başka bir prob­
lemi kalmadı. Babası Sultan Mes'ıid onu 426 (1034-1035) yılında Hindis­
tan'a gönderm işti. Onun kendisine karşı çıkmasından korkuyordu. Tam 
bu sırada Mevdud'un Lahor ve Multan üzerine yürüyüp oraları ele geçir­
diğine [ 489) halkın malianna el koyup asker topladığı na ve kardeşi Mev­
dud'a isyan ettiğine dair haber geld i. Bunun üzerine Mevdfıd kardeşiyle 
savaşmak ve onu oradan uzaklaştırmak üzere asker gönderdi, Mevdud da 
ordusunun sefere hazır olup olmadığını kontrol etti. Kurban bayramına 
iştirak etti ve bayramdan sonra üç gün daha yaşadı, dördüncü gün 
Lahor'da ölü olarak bulundu. Nasıl ve ne şekilde öldüğü anlaşılmadı. 
Bunun üzerine bütün ülke Mevdfıd'a itaat arz etti, böylece hükümdarlığı 
sağlam temeller üzerine oturdu ve ülkeye ta:m anlamıyla hakim oldu . Sel­
çuklulara mensup Oğuzlar bunu duyunca ondan da korkup çekindiler, 
Maveraünnehr'deki Türk Hükümdan da Mevdüd'a elçi gönderip itaat ve 
bağlılığını bildirdi. 

Alaüddevle b. Kakeveyh'in Vefatı 

"İbn Kakeveyh" adıyla tanın an AHiüddevle Ebu Ca'fcr b. Düşmenziyar 
Ebu'ş-Şevk' in beldesinden döndükten sonra bu sene Muharrem ayında (ey­
lüll04 1) vefat etti. Mecdüdevle b. Büveyh'in dayısının oğlu olduğu için ona 
"İbn Kakcvğeyh" denilmiştir. Onların dilinde Kakeveyh " dayı " demektir. Is­
fahan'da onun yerine en büyük oğlu Zahirüddin Ebu Mansur Feramurz 
geçti. lsfahan'daki ordu da ona itaat arz etti. Diğer oğlu Ebu Kalidr Ger­
şasf Nihavend'e gitti ve orada ikamet edip şehri muhafaza etti . el-Cibale 
bağlı yerleri de zapt ed ip orayı kendine mal etti. Bunun üze rine kardeşi 
Ebu Mansur Feramurz de ona müdahale e tmedi. 

Daha sonra Eblı Mansur, Alaüddevle'nin Natanz Kalcsi'ndeki36 mustah­
fızına haber gönderip yanındaki mal ve zahirclcrden bir kısmını kendisine 
göndermesini istedi, fakat kale mustahfızı hiç birşey vermedi ve isyan etti. 
Bu defa Eblı Ma.nsur ile küçük kardeşi Eblı 1 larb onun üzerine yürüdüler. 
Ne suretle olursa olsun bu kaleyi ondan almak istiyo rlardı. Eb\i llarb kakyc 

36. lstahan y~kınlarıııda, hk Yakut, a.g.e.,lll , :{;{7. 
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çıktı ve mustahfıı.ın isyanını destekledi. Bunun üzerine Ebu Mansur Is­
fahan'a döndü, Ebu Harb de Rey'de bulunan Selçuklu Oğuzl arına elçi 
gönderip yardı m istedi. Oğuzlara mensup bir taife hemen Karşan 
üzerine yürüdü. Şehre girip yağmaladılar ve burayı Ebu Harb'e teslim 
edip Rey'e geri döndüler. Ö te yandan Ebu Mansur da burayı kardeşinin 
eli nden almak gayesiyle asker sevk etti . Bunu duyan Ebu Harb Kürtler­
den ve diğer kavimlerden asker topladı, bun ların başına da bir adamını 
getirip Isfahan'ı ele geçirmek n iyetiyle oraya gönderdi. Kardeşi Ebu 
Mansur da onlara karşı asker sevk etti. İ ki ordu karşı laşıp savaşa tutuştu, 
sonunda Ebu Ilarb'in ordusu bozuldu ve bir grup adamı esir düştü: 

Ebu Mansur'un adam ları daha sonra ileri harekata devam edip Ebil 
1 Iarb'i muhasara ettiler. Ebu Harb vaziyeti görünce korktu ve kaleden 
gizlice inerek Fars ve I rak hükümdan Melik Ebu Kalidr'ın yanına 
Şi raz'a gitti, Isfahan üzerine yürüyüp burayı kardeşinden aJması. için 
onu teşvik etti. Bunun üzerine Melik Ebu Kalidr Isfahan 'a gidip orayı 
muhasara etti. Ebu Mansur Isfahan'da bulunuyordu, teslim olmayı red­
detti. İki taraf arasında bir kaç savaş o ldu, sonunda Ebu Mansur'un Is­
fahan'da kalması ve bir miktar haraç vermesi şartı yla anlaşma sağlandı 

ve Ebu Natanz Kalesi'ne döndü. Ebu Harb burada çok sıkı bir şekilde 

muhasara altına alınınca kardeşi Ebu Mansur'a haber gönderip barış 
talebinde bulundu. Kaledeki mallardan bir kısmın ı kardeşi ne vermesi 
ve Ebu Harb' in de orada aynı vaziyette kalması şartıy la anlaştılar. 

Daha sonra İbrahim Yı nal -i leride zikredeceğim iz gi bi- Reyüzerine 
yürüdü ve Ebu Mansur Feramurz'a haber gönderip onunla anlaşmak is­
ted i, fakat Ebu Mansur kabul etmedi ve Hemedan ile Berucird üzerine 
yürüyüp bu iki şehri ele geçirdi. Bir süre sonra Ebu Mansur ile kaddeşi 
Gerşasf anlaştılar ve Ebu Mansur, Tsfahan'ı Gerşasfa ik ta etti. Gcrşasf ı n 

hakim olduğu yerlerde de Ebu Mansur ad ı na hutbc okundu. Böylece 
ikisi iş birliği yaptılar. İki kardeşin işlerini el-Kiya Ebü'I-Fcth cl-Hasan b. 
Abdullah yurütüyordu. Onlar arasında iş birliği sağlamak için çalışan da 
yine o idi. · 

Tuğrul Bey'in GüTcan ve Taberistrın'a Hakim Olması 

Tuğrul Bey bu sene Cürcan ve Taberistan'ı zap t etti. 
Sebebine gelince: 
Taberistan ve Cürcan hakimi olan Enl'ışirvan b. Mentlçchr b. Kabfıs 

b. Veşnıgir ordu kumandan ı ve üvey babası olan Eblı Kalidr b. Vcyhan'ı 
an nesinin de yard ı mıy la tevkif etti, bunun üzerine bu ülkeyi ele geçir­
mcsine hiç b ir ınani kalmad ığını düşünen Tuğru l Bey elerhal Gürcan ve 
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Taberistan üzerine yürüdü. Önce Merdfwic b. Bisva37 ile birlikte Cür­
can'a hareket etti. Tuğrul Bey Cürcan önüne karargah kurunca şehirde 
oturanlar ona kapıları açtılar. Tuğrul Bey şehre girip halkın banş yoluyla 
yüz bin dinar vergi ödemesini kararlaştırdı ve burayı Merdavic'e teslim etti. 
Merdavic Cürcan'a bağlı yerlerin tamamı için her Yll elli bin dinar vergi 
ödeyecekti. Tuğrul Bey bu işleri hallettikten sonra Nişabur'a döndü. 

Bunun üzerine Merdavic, Sariye'de bulunan Enuşirvan'ın üzerine 
yürüdü. Enüşirvan'ın Merdavic'e otuz bin dinarvermesi şartıyla anlaşmaya 
vardılar. Bütün bu bölgede hutbe Tuğrul Bey adına okundu. Merdavic, 
Enuşirvan'ın annesiyle evlendi. Enuşirvan artık sadece Merdavic'in emriy­
le hareket edip ona asla muhaleafet edemez oldu. 

37, Merdavic b. Bişüi, Gazneliler' in eski kumandalarından, Tuğrul Bey'in Cürcan'daki 
vassali (Erdoğan Merçil, "Ziyariler", İA, Xll/2, 623). 
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